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IZHAJA vsak ponedeljek ob 4. zjutraj. 
NAROČNINA mesečno 4.— Din, četrtletno 10.— Din, 
polletno 20.— Din. — V Ljubljani, Mariboru in Celju 
dostavljen na dom mesečno 1.— Din več. — Za ino-

zemstvo mesečno 6.— Din. 
UREDNIŠTVO v Ljubljani Knafljeva ulica 5, telefon 

St. 3122, S123, 3124, 3125 in 3126. 

OPRAVA • Ljubljani, Prešernova ulica 54, telefon 

št. 3122, 3123, 3124, 3125 in 3126. 

CNSERATNI ODDELEK v Ljubljani, Prešernova ul. 4, 

telefon št. 2492. 

Leto IV. Ljubljana, 21. julija 1930 štev. 29 

Dve veličastni žalni manifestaciji 
Včeraj dopoldne je Ljubljana spremila na poti k večnemu 
Sokola Antona Maleja, popoldne pa je Izkazala zadnjo čast 

mu socialnemu delavcu Antonu Kristanu 
Ljubljana, 20. julija. 

Dvema velikima pogreboma je danes 
prisostvovala Ljubljana, dvema res veli-
častnima žalnima manifestacijama, pol-
nima pijetete in nedeljene, tožne vdano-
sti v usodo dveh prerano strtih življenj. 
Dopoldne smo spremili na poti k večnemu 
počitku v domačem kraju mladega sokol-
skega viteza Toneta Maleja, čilega juna-
ka, ki je v cvetočem razvoju svojih mla-
deniških let in sil padel pred očmi vsega 
sveta v borbi za ponos in slavo domovi-
ne. A popoldne je legel v svežo zemljo 
veliki naš socijalni delavec Anton Kri-
stan, strt v najzornejši moški dobi od 
zavratne bolezni sredi mravljično pridne-
ga in s tolikimi častnimi uspehi kronane-
ga dela. Tako je danes Ljubl jana bila 
priča dveh bridkih tragedij, strogo loče-
nih po osebnosti obeh žrtev, a vendar 
enakih po bistvu: po usodnosti dveh 
mnogo, mnogo prezgodaj uničenih plod-
nih in tvornih življenj. 

Ljubljana se je v solnčnem, a nekoliko 
oblačnem jutru zdramila že zgodaj. Pro-
met se je razgibal na vseh ulicah. Skoro 
z vseh hiš so plapolale črne zasta-
ve, a s kolodvora so po prihodu jutranjih 
vlakov hitele množice došlecev iz najraz-
ličnejših krajev dravske banovine, pa tu-
di z onstran Sotle in se razdvajale v dve 
smeri. Mnogi iz slovenskih delavskih re-
virjev in industrijskih krajev so šli v 
Delavsko zbornico kropit voditelja Anto-
na Kristana, trume Sokolov v krojih in 
najrazličnejšega občinstva pa so usmeri-
le in pospešile korak proti sokolskemu 
Taboru k poslednjemu slovesu od br. To-
nete Maleja. Sinoči do poznih ur ni poje-
njalo defiliranje mimo njegove krste in 
danes zjutraj, ko so se vrata črno zagr-
njene dvorane zopet otvorila, je vnovič 
zavladala gneča. Po vzorno smotrenem 
načrtu ravnatelja mestnega pogrebnega 
zavoda in rediteljskega odbora pa je bil 

strumno vzdrževan red tako pri razpore-
janju pred pogrebom, kakor tudi ves čas 
žalnega sprevoda. 

Niti rahlo pršenje okrog pol 9. ni mo-
glo zadržati množic, da ne bi bile priče 
današnje turobne sokolske svečanosti. 

Tone Malej 

Kmalu je zopet posijalo solnce — vreme 
je nato vzlic lahni soparici in oblačju 
ostalo ugodno naklonjeno ves dan — in 
gori od Tabora po glavnih ulicah do ko-
lodvora so bili pločniki polni ljudstva, ki 
je mestoma tvorilo nepredorno gost špa-
lir. Posebno križišča ulic, Marijin trg in 
veliki zavoj pred pošto so že davno pred 
pričetkom pogreba nudili pestre skupin-
ske slike. 

Ganljivo slovo na sokolskem Taboru 
Slovo sorodnikov 

V dvorano, osvetljeno od vseh žarnic, 
so nekaj pred 9. uro stopili ožji sorodniki 
pokojnega Toneta. Pred katafalkom, ob 
katerem so nemirno utripali plamenčki 
deseterih visokih voščenk, so se bridko 
raztožili v pritajenem, krčevito zadrževa-
nem ihtenju sestra Marija z bratoma 
Jankom, Jožetom, svakom in ostalimi so-
rodniki. Vse navzoče je še posebno ga-
nilo slovo brata Janka, ki se je v tugi 
ves šibak sklonil h krsti. 

A od zunaj se je čul prihod voza z du-
hovništvom. Prišel je čas ločitve . . . Ti-
ho so ugasnili plamenčki voščenk, telo-
vadci Sokola I. so dvignili težko krsto in 
jo ponesli med špalirjem sorodnikov in 
vseh odličnih predstavnikov, zbranih v 
dvorani, na ploščad vrh širokega stopnji-
šča. Ravno so se razgrnili oblaki in soln-
ce je ljubeznivo obsevalo krsto skoro ves 
čas cerkvenih obredov. Premnoge oči so 
se zasolzile in tožno ubranost src je moč-
no poglobila žalostinka: »Spomladi vse 
se veseli«, ki so jo pod vodstvom Zorka 
Prelovca prekrasno zapeli združeni ljub-
ljanski pevski zbori. 

Silovito se je nato tisočere, nepregled-
ne množice dojmilo slovo I. podstaroste 
SKJ br. E. Gangla. Govoril je zanosno 
pa se je najtrpkeje raztožil sam, zaihtele 
so ženske in zaječali tudi mnogi kakor 
hrast krepki Sokoli. Mikrofon je daleč 
odtod, v vse kraje Slovenije in Jugosla-
vije prenašal žlahtno izbrane besede 
Ganglove poslovitve: 

Govor I. podstaroste SKJ 
Hoteli smo našo tekmovalno vrsto z vese-

limi srci pozdraviti ob povratku iz Luxem-
bourga v domovino, ki ji izrečemo zahvalo 
in priznanje za napor in uspeh, ki je z njim 
tudi sedaj visoko dvignila slavo našega na-
roda in naše zemlje in s sijajem češčenja 
obžarila čisto ime našega Sokoistva. A trda 
usoda je hotela drugače. 

Bratje borci so se vrnili, v nemo žalost 
zatopljeni; najmlajšega v tem zmagovitem 
številu so pripeljali mrtvega s seboj: brat 
Anton Malej leži v poslednjem pretesnem 
svojem domku, kamor more Sokola borci 
in junaka položiti samo smrt! Sicer je So-
kolu borcu in junaku dom vsa širna slovan-
ska zemlja, koder ga nosijo smela krila na-
ših idealov in koder se razgleduje njegovo 
bistro oko nad nepreglednimi legijami ena-
ko mislečih in enako čutečih bratov in se-
stra. A kadar Sokol borec in junak na po-

ziv svojega vzvišenega poslanstva stopi na 
neslovansko zemljo, tudi tedaj izpolni svojo 
dolžnost do najvišje mere: zmagovito raz-
vije svoj državni prapor, ko si ideja, v 
njem, v Sokolu, utelešena in z njim postav-
ljena v življenje, pribori lovorov venec, da 
z njim okiti čelo domovine! 

Tako tudi sedaj! In v trenutku, ko so mo-
dro - belo - rdeči prameni — odznaki naše-
ga nacijonalnega čuvstva in naše državne 
zavesti — ponosno razviharjeni šinili pod 
nebo v prijateljski zemlji, je brat Malej kot 
maratonski junak iz globine duše iztisnil po-
slednji vzklik zmagoslavja, potem se je 
zgrudil, prelomljen v moči življenja, in Je 
umrl! 
_ Ta strašna lepota mladega sokolskega 
življenja: tako umira Sokol borec in junak! 
Vpričo vseh, ki ga ljubijo in ki ljubi on 
nje, in v pogumnem zaletu svojih silnih mo-
či, ki hoče z njimi slavo domovine pognati 
do vrhunca, zajame v vrelec svojega življe-
nja do dna in z bratsko roko razmeče ta 
sok in vir življenja na vse strani, kakor bi 
iz bogastva svoje duše sipal bisere, rekoč: 
»Umiram za sokolske ideale v službi domo-
vine! Ostavljam vam, bratje in sestre, dedi-
ščino svoje sokolske duše!« 

Iri zato, brat Malej, prihajaš med nas in 
odhajaš od nas skozi slavolok, ki ga je raz-
pela nad Teboj naša bratska ljubezen in 
zahvala vseh, ki vedo ceniti največjo Tvojo 
žrtev. Sokol borec in junak, najmlajši med 
izbranimi, danes in na veke najdražji na-
šim srcem, vtisnil si se v naše duše kakor 
rdeči cvet v spominsko knjigo, ki jo je raz-
grnila zgodovina Sokolstva, da jo povezano 
v državno trobojnico postavimo v panteon 
narodnih herojev. Prinesle so Te bratske 
roke v domovino na ščitu slave, ki je vanj 
vrezala Tvoje ime ta strašna, ta grozna, ta 
lepa, ta junaška smrt! 

Plamene vidim žareti iz Tvoje krste — 
plamene tri, ki mi pričajo, da nisi umrl: 
plamen je to ljubezni Tvoje do rodne ma-
tere, plamen je to ljubezni Tvoje do matere 
nas vseh — domovine, plamen je to ljubez-
ni Tvoje do Sokolstva. In kjer je ta posled-
nji, tam je najgloblje čuvstvo do vsega, kar 
je lepo, dobro, veliko in plemenito. In ker 
ti ognji niso umrli, ker smo jih mi živi 
sprejeli vase, da jih gojimo v sebi in jih 
predamo drugim, ki pridejo za nami — za-
to, brat Malej, živiš v nas in ostaneš živ 
med nami! 

Sprejmi od mene v imenu jugoslovenske-
ga Sokolstva in v imenu Zveze slovanske-
ga Sokolstva v slovo od jias živih in na pot 
v večnost novega življenja zadnji bratski 
pozdrav: Zdravo! 

Težki in pestri sokolski prapori na 
stopnjišču zbranih praporščakov so se 
globoko sklonili nad krsto v poslednji 

pozdrav. V imenu sokolskega Tabora 
se je nato sivolasi I. podstarosta Soko-
la I. br. Josip Turk očetovsko toplo in 
nežno poslovil od mladega taborskega 
vzornika z naslednjimi besedami: 

Pošlo vite v br. Josipa Turka 
~~-at M a l e j ! V cvetu mladosti, na višku 

svojih tekmovalnih moči zapuščaš naš Ta-
bor. Pretrgala Ti je usoda nit mladega živ-

, ljenja v trenutkih borbe, za čast naroda, za 
slavo naše jugoslovenske domovine, žrtvo-
val si za idejo Tyrša vse, svojo dušo, svoje 
mlado plemenito srce — ostavil si nas v 
borbi kot junak. 

že zlomljen, brez moči — pogled uprt v 
višave — si želel svojim bratom zmago, na 
ustnah pa so ti v slovo drhtele besede: Ma-
ti, bratje, sestre, — zdravo! 

Zapuščaš naš sokolski Tabor. Skromno, 
mirno, kakršen si vedno bil. Bratje telovad-
ci, Tvoji ožji sodelavci čakajo zaman, da 
jim prožiš svoje, v boju onemogle roke v 
slovo, — ne moreš jim reči svojega posled-
njega zdravo. 

Ojekleneli gledajo na Tebe borca, vzorne-
ga Sokola, železne discipline, plemenitega 
srca in nezlomljive volje. Ne bo Te več na-
zaj. da bi bil še naprej vzor mladini, da bi 
bil prvi med najboljšimi. Plakamo ob Tvoji 
krsti in v duhu zremo nazaj, ko si nam bil 
vodnik, odkrit tovariš, pravi sokolski brat. 
Ne pozabimo na Tebe, hvaležni Ti ostane-
mo na Taboru za Tvoje nesebično! plemeni-
to delo. Obljubljamo Ti, da bomo .vzgajali 
mladino po Tvojem v/.orj. Tebi v smrt-
nem boju izpadli prapor svobode, enakosti 
in bratstva sprejemamo iz Tvojih onemog-
lih rok ,da bo v spodbudo bodočim sokol-
skim generacijam — do trajne zmage. 

Brat Malej! Ko ostavl.iaš flfroj sokolski 
Tabor in se podajaš po slovo k ljubeči ma-
teri na dom. Ti kličem v imenu društva: 
Odpočij se po prestanem življenskem boju 
v domači planinski zemlji in sanjaj mir-
no! Tvojemu spominu: Slava! 

V imenu telovadcev Sokola I. se je 
poslovil še visokošolec Vekosl. I s k r a : 
»Brat Tone, Tvoja smrt je zasekala v 
naša srca globoko rano, ki se ne bo za-
celila nikoli: Dano ti je bilo, da poneseš 
svoje divne sile pred svetovni telovad-
ni forum, a usojeno ti je bilo obenem, 
da se vrneš s strtimi krili nazaj v do-
movino. Kak telovadec si bil, kak so-
kolski delavec v svojem tihem, blagem 
značaju. Naš Sokolski dom je bil tvoj 
drugi dom, v telovadnici si bil vedno 
najraje in nam vsem si bil najljubši, 
nikoli te ne moremo pozabiti . . .« 

In zopet so se zarezali v srca vseh 
prisotnih glasovi pevcev. Narodna ža-
lostinka »Vigred«, zapeta od tako mo-
gočnega zbora, je našla v vseh dušah 
nepopisno turoben odmev. Ko so se 
razlegli poslednji akordi in se trepetaje 
izgubili nekam pod nebo, so telovadci 
Sokola I. vnovič dvignili svoje drago-
ceno breme in prenesli krsto v mrtvaški 
voz, v katerega so bili vpreženi trije 
pari vrancev. Množica se je razgibala, 
a vendar se je čisto tiho in mirno izvr-
šil razpored k žalnemu sprevodu, ka-
kor enakega Ljubljana po aranžmanu 
in pijeteti že dolgo ni videla. Res, ka-
kor tožna, a lepa pesem o ugasli mla-
dosti . . . 

Žalni sprevod 
Visoko nad mestom je v smelih zavo-

jih, zdaj obsijano od solnca, zdaj za-
senčeno pod nemirnimi oblaki krožilo 
letalo »Ljubljana«. Rahli trepet ozrač-
ja med brnenjem velikega, drznega 
ptiča se je preraial v duše. 

Žalni sprevod je s praporom otvorilo 
pet sokolskih jezdecev na krasnih bel-
cih. Godba Sokola I. pod vodstvom br. 
Švajgerja je udarila takt mrtvaške ko-
račnice. Po trije Sokoli v krotu so v 
dolgi vrsti nesli 25 ogromnih, krasno 
pletenih vencev. V osmerestopih so za-
stavonoše v krepkem koraku držali 32 
praporov, pravcati mali gaj pestrosti in 
ponosa. Divna slika! Praporom je sle-
dilo sokolsko starešinstvo s I. podsta-
rosto SKJ v sredi, župni in društveni 
staroste, nato v oddelkih po dvoje pe-
terostopov Sokoli v kroju, pomešani v 
razpored iz vseh krajev dravske bano-
vine, prišle pa so deputacije tudi od 
drugod. V enotnem taktu je odmeval 
korak Sokolov, po številu njih skupno 
nad 500, ki so jim sledili člani Sokola I. 
in drugih društev v civilu. Na čelu no-
silcev vencev je nato stopal Sokol z 
lepim okroglim vencem poljskega sta-
roste Zamoyskega, mladi podčastniki 
so nesli kraljev venec, enako vence mi-
nistrskega predsednika ter vojnega in 

prosvetnega ministra, venec ljubljanske 
benci. 24 ostalih vencev pa zopet So-
benci, za ostalih vencev pa zopet Ko-
koli. 

Drugemu delu sprevoda pred mrtva-
škim vozom je z mrtvaškimi koračni-
cami udarjala takt vojaška godba pod 
osebnim vodstvom majorja dr. Cerina. 
Tu so zopet dale sprevodu slikovito 
pestrost uniforme gasilskih čet, v ka-
terih je skupno korakalo okrog 150 
ljubljanskih in okoliških gasilcev. Za 
svojim ponosnim praporom so nato v 
šesterostopih stopali pevci ljubljanskih 
pevskih zborov. Tej dolgi skupini črno 
oblečenih gospodov je sledil poseben 
voz, preobložen z ogromnimi venci iz 
Luxembourga in od drugod. Nato voz 
z duhovščino pod vodstvom šentpeter-
skega župnika g. Petriča — tik pred 
mrtvaškim vozom pa naš luksembour-
ški oddelek pod vodstvom načelnika 
dr. Murnika. V dveh šesterostopih so 
korakali naši zmagoviti telovadni pr-
vaki in tekmovalni sodniki z br. Pri-
možičem v sredini. Črni flor na levem 
rokavu je na zunaj tolmačil, kar se je 
razbiralo tudi na tožnih, od žalosti 
trpečih obrazih: da poslednjič sprem-
ljajo svojega dragega brata, od vseh 
toli ljubljenega »golobčka«. 

Ob mrtvaškem vozu je na vsaki 
strani stopal oddelek Sokolov z golimi 
sabljami, strti so krsti sledili sorodniki, 
nato kraljev zastopnik general Drago-
mir Popovič v spremstvu bana inž. 
Serneca. podban dr. Pirkmayrjem z za-
stopnikom divizijonarja major. Kilerjem, 
zastopnik v Nemčiji se mudečega me-
stnega župana podžupan dr. Jarc z ob-
činskimi svetniki Likozarjem, Dahsom 
in dr., magistratni direktor dr. Zarnik, 
rektor dr. Dolenc z več vseučiliš. pro-
fesorji policijski upravnik dr. Guštin, 
zastopnik zbornice za TOI dr. Pless in 
še cela vrsta predstavnikov raznih or-
ganizacij in korporacij; nakar se je 
sprevodu priključila vsa ostala, na Ta-
boru zbrana množica občinstva. 

Žalni sprevod je z Vidovdanske za-
vil na Šentpetersko cesto, čez Marijin 
trg v Prešernovo ulico ter se po Dunaj-
ski cesti bližal kolodvoru, kjer ga je 

pričakovala tisočglava množica. Usta-
vil se je vsakdo, ki je prišel z vlakom, 
prihiteli pa so k zadnjemu slovesu tudi 
mnogi s prejšnjih stajališč po bližnjih 
ulicah. Pritisk je bil velik, a policija je 
z reditelji do zadniega vzdržala red. 

Pred glavnim kolodvorom 
Sprevod se je približal po desni stra-

ni dolge ovalne ploščadi na Masaryko-
vi cesti, zavil nato v levo, nakar so se 
skupine razporedile v velikanskem 
polkrogu. Na prvem tiru za kolodvor-
sko pošto je stal sam samcat črni va-
gon, označen z belim križem. Do njega 
so se razporedili v špalir člani stare-
šinstva in na levi naš luksemburški od-
delek, članice in člani Sokola I. — v 
ozadju na desni pa združeni pevski 
zbori. Ko je bila krsta prenešena v va-
gon in je duhovščina opravila blago-
slov, so pevci zapeli molitev. »Usliši 
nas, o Gospod!« — Stoječ ob vratih 
vagona pred krsto se je od pokojnika 
poslovil br. Milko K r a p e ž : 

Dragi brat T o n e ! Tvoja vrnitev v do-
movino je tragična, Tvoja nenadna smrt v 
najbolj trdem sokolskem delu v tujini je 
pretresla vsa naša sokolska srca. Vpraša-
nje, zakaj si moral ravno Ti umreti v cve-
toči mladosti, prežet s sokolsko idejo, ki 
nas vodi v bodočnost, nam ostane vedno od-
prto. 

Kruta usoda Te je iztrgala iz naše srede, 
Tebe, najboljšega med najboljšimi. Dragi 
brat Tone! Tvoje truplo naj počiva mirno 
v domači grudi, Tvoj duh naj ostane med 
nami in naj nas napaja z onimi ideali, sre-
di katerih je bila pretrgana nit Tvojega na-
depolnega življenja. A Tvoji ideali so bili 
ljubezen do domovine in naroda, sokolsko 
bratstvo. Slava sokolskemu mučeniku! 

Godba Sokola I. je nato zaigrala po-
slednjo žalostinko. Prav nizko je nad 
kolodvorom krožilo letalo »Ljubljana« 
in se po končanih obredih v ravni črti 
pognalo v zanosnem poletu tja gori v 
bohinjsko smer. Vse vence so prenesli 
v vagon. Žalna svečanost je bila za-
ključena ob 10.45, a množice so se le 
počasi razhajale. Premnogi, ki se niso 
utegnili udeležiti vožnje v Bohinj, so 
poiskali poslednjo priliko, da se pred 
vagonom poslovijo od mrtvega mlade-
ga sokolskega viteza. 

Tone Malej v domačem kraju 
Prvi vlak je odšel iz ljubljanskega 

glavnega kolodvora ob 11.45, drugi pa 
10 minut kasneje. Oba sta bila natla-
čeno polna ter sta vozila nad 2000 lju-
di. Vsak vlak je imel po 30 vagonov in 
sta prvega vozila dve lokomotivi. Ka-
kor rečeno, sta bila že v Ljubljani na-
tlaf.io polna, po vsej Gorenjski pa so 
se zgnetli vanje nove skupine. Na po-
stajah v Škofji Loki, v Kranju, v Ra-
dovljici, na Jesenicah, na Javorniku in 
na Bledu so se zbrale velike množice 
prebivalstva, ki je povsod z veliko, ti-
ho pieteto pozdravljalo Sokola Antona 
Maleja na njegovi zadnji poti. 

Posebno mogočen je bil prizor v 
Kranju, kamor je prispelo tudi vse so-
kolsko članstvo iz Tržiča in Stražišča 
ter mnogoštevilno občinstvo. Deca je 
stala na peronu s črnimi praporci v ro-
kah. Navzoči so bili vsi zastopniki lo-
kalnih oblasti in sta sresko poglavar-
stvo zasto-pala gg. dr. Zobec in Deu. 
Od Kranja naprej sta bila oba vlaka 
tako nabito polna, da so ljudje stali na 
stopnjicah in ploščadi vseh vagonov. 
Zelo lep je bil sprejem tudi v Radov-
ljici, kjer so se zbrali ljubljanski" go-
zdovniki; na čelu oficijelnih zastopnik 
je bil v imenu sreskega poglavarstva 
g. Cermak. Veličastno so počastili po-
kojnega sokolskega borca na Jeseni-
cah, kjer se je zbrala ogromna množica 
ljudi. 

Vlaka sta prispela ob najlepšem vre-
menu v Boh. Bistrico, od koder se je s 
kolodvora razvil ogromen pogrebni 
sprevod. Lahko se reče, da se je v Bo-
hinjski Bistrici zbral skoraj ves gorenj-
ski kot. Nekoliko minut po prihodu vla-
kov so dvignili iz vagona krsto in jo z 
venci vred po vrstnem redu kakor v 
Ljubljani prenesK v Sokolski dom, kjer 
je bil postavljen katafalk, zavit v črni-
no in odet z zelenjem. 

Tu so takoj nato pokropili pokojnika 
sorodniki in domačini. Odigrali so se tu 
prizori, pri katerih ni ostalo nobeno 
oko suho. Sokolski pevski zbor je za-

pel žalostinko, nakar se je-začel spre-
vod pomikati ob pol 5. popoldne proti 
pokopališču. Dolgi žalni sprevod je šel 
skozi Boh. Bistrico ter je prispel na po-
kopališče ob 5. popoldne. Pred krsto 
so nosili nad 60 vencev m za 34 zasta-
vami je korakalo nad 350 oOl "ov v kro-
jih, še daleko več pa v civilu z znakom 
Prvega so nosili kraljev venec, nato 
venec Saveza SKJ, predsednika vlade, 
ministra vojske in mornarice, prosvet-
nega ministra in druge. Poveljnika 
dravske divizije je zastopal polkovnik 
Vijanovič, bana pa ban. svetnik Gras-
selli. Točno ob pol 6. pop. so krsto pre-
nesli iz cerkve in jo položili v grob. 
Bistriški župnik je ob asistenci dveh 
duhovnikov opravil pogrebne molitve, 
nakar je izpregovoril načelnik SKJ dr. 
Murnik. 

Ob načelnikovem govoru so se oro-
sile vse oči, zlasti ganljivi pa so bili 
prizori, ko so se od vzornega Pokola 
Toneta poslavljali po vrsti ob njegovem 
grobu sorodniki, njegovi tovariši in 
ostalo občinstvo. Kmalu nato se je tu-
di nebo zoblačilo, kakor da se je i ono 
razžalostilo. Udeležniki pogreba so se 
odpeljali že ob šestih s prvim vlakom, 
kmalu nato stali z drugim. Vtis. ki ga 
je napravil pogrebni sprevod v Bohinj-
ski Bistrici, je bil pre unV ivo močan. 
Bohinj morda še ni videl toliko ljudi 
zbranih in tako globoko vdanih v ža-
lost za mladim Sokolom. 

Ako želiš imeti lepe 
knjige, pristopi k 

Vodnikovi 
družbi! 



Anton Kristan 
na zadnji poti 

Ljubljana, 20. julija. 

V dvorano Delavske zbornice, kjer je 
Anton Kristan počival na katafalku 
med cvetlicami in venci v zaprti krsti, 
so^ prihajali ljudje snoči še pozno v 
noč, da počaste njegov spomin. In da-
nes ves dan so romale k njegovi krsti 
naravnost ogromne množice. Posebno 
po Matejevem pogrebu je bil naval 
močan, a reditelji so vendar vzorno 
vzdrževali red. Marsikomu so se za-
solzile oči, a občudovanje vseh so 
vzbujali številni venci z rdečimi nagelji, 
najlepši dokaz hvaležnosti in spoštova-
nja. 

Popoldne je prijazno posijalo solnce 
in množica pred Delavsko zbornico je 
naraščala, čim bolj se je bližal čas po-
greba. Malo pred 15. uro je prispela tu-
gujoča soproga gospa Anka v družbi 
treh sinov, nato ostali sorodniki, da 
zadnjič klonejo v tihi žalosti pred po-
kojnikovo krsto. Po bridkem slovesu je 
bila krsta prenesena v vežo palače. 
Mogočno je pretresla ozračje delavska 
žalostinka »Vzbujenje duhov«, ki jo je 
zapelo pevsko društvo »Cankar«. 

Poslovilni govori 
Nato je pozdravil spomin Antona Kri-

stana prvi predsednik DZ g. Melhijor 
C o b a 1 kot pooblaščenec Delavske 
zbornice, Zveze konzumnih društev 
Jugoslavije in pa Zveze rudarjev. Na-
glašal je, da je rajni Anton Kristan 
vstopil med delavske vrste pred 36 
leti, on sam pa ga je poznal že kot di-
jaka. Bilo jih je malo, ki so ostali zve-
sti delavskemu pokretu. On je vztrajal 
in posvetil delavskemu sloju vse moči, 
ki jih je uveljavil zlasti na zadružnem 
polju. Orisujoč njegovo delo, je izvajal 
govornik dalje: Bil je odločen, bil je 
borben, bil pa je tudi pošten. Znal je 
povedati delavstvu tudi, kar mu je bilo 
neljubo, in ga je zaradi tega marsikdo 
zasovražil. Ali zaupati je le ljudem, ki 
postavijo vsikdar in povsod celega 
moža. Tudi med vojno je osnoval orga-
nizacijo. da ni delavstvo stradalo. An-
ton Kristan je storil za delavski razred 
mnogo, mnogo, zato smo mu dolžni da-
nes globoko zahvalo. Naj mu bo lahka 
zemlja, njegovi družini pa izrekam to-
plo sožalje. Slava Antonu Kristanu! 

V imenu delavskih sindikalnih organi-
zacij je izrazil svoje sožalje nad izgubo 
Antona Kristana za slovensko delav-
stvo tajnik zagrebške Delavske zbor-
nice g. Vladimir P f a j f e r : Orisal ga 
je kot sijajnega organizatorja in zadru-
garia. naglašujoč, da so sadovi njego-
vega dela vidni povsod. 

Žalni sprevod 
Krsto so prenesli nato v mrtvaški 

voz in jo okrasili s cvetjem in venci. 
Takoj nato se je formiral veličastni žal-
ni sprevod, ki ga je otvorila delavska 
godba z Jesenic. Za godbo so nosili 
zastavonoše prapore kovinarske, mi-
zarske in železniške strok, organizacije, 
nato so nosili 26 z rdečimi trakovi 
okrašenih vencev, ki so jih naklonile 
razne organizacije in istitucije, kakor: 
ravnateljstvo in predsedstvo Zadružne 
banke, zavarovalnica »Triglav«, De-
lavska pekarna »Depa«, Glavni radnič-
ki savez Jugoslavije v Beogradu, De-
lavska zbornica, gorenjski zadružniki in 
kovinarji, zadruga »Stan in Dom«, 
uslužbenci konzumnega društva iz Me-
žiške doline, Zveza gospodarskih za-
drug Jugoslavije, »Produkcija«, roko-
delci tobačne tovarne, SK Svoboda, 
Udruženje radničkih sindikata Jugosla-
vije, Savez metalskih radnika Jugosla-
vije, razna konzumna društva. Krasen, 
črno opleten venec s črnimi trakovi je 
naklonila svojemu bivšemu članu kra-
ljevska vlada. 

V dolgih vrstah je nato korakalo v 

sprevodu članstvo zadružnih, strokov-

nih in kulturnih organizacij, nato pevci 
društev »Cankar« in »Grafika«. Dalje 
je šla v sprevodu godba »Zarje« iz 
Ljubljane, nato pa je sledil voz s pre-
mnogimi venci. Za vozom s krsto in 
sorodniki je korakal v žalnem sprevo-
du zastopnik kralja general Dragomir 
Popovic s podbanom dr. Pirkmayer-
jem, za njima zastopnik mestne občine 

Velika avtobusna 
nesreča v Ljubljani 

V Šiiki je zavodi avtobus v hišo ia se skoro ves raz-
bil — Vozili so se v njen k sreči le štirje — Dva sta ne-

varno, dva lažje ranjena 

Anton Kristan 
magistratni direktor dr. Zarnik, uradni-
štvo Delavske zbornice, bivši pokojni-
kov ministrski tovariš dr. Albert Kra-
mer, bivši poverjenik za socialno skrb-
stvo Adolf 'Ribnikar, bivši predsednik 
narodne vlade za Slovenijo dr. Brejc, 
policijski direktor dr. Guštin, zastopnik 
Zbornice za TOI dr. Pless, zastopnik 
industrijske zbornice dr. Golia, ravna-
telj velesejma dr. Dular, nadalje za-
stopniki raznih drugih korporacij, insti-
tucij in organizacij. Naposled se je pri-
ključila velika množica ostalega občin-
stva. Žalni sprevod je krenil po Miklo-
šičevi cesti in Dalmatinovi ulici ter Du-
najski cesti na Dovozno cesto ter zavil 
na evangeljsko pokopališče za Sv. Kri-
štofom. 

Ob odprtem grobu 
Ko so položili uslužbenci Mestnega 

pogrebnega zavoda krsto v sveže izko-
pani grob, je izpregovoril pokojniku v 
slovo g. dr. Henrik T u m a globoko ob-
čutene besede: 

»Anton Kristan! Vračaš se v mater-
zemljo, kakor se vrača v njo vse, kar 
se je rodilo. Tvoj duh pa bedi nad na-
mi. Je fizikalni zakon, da se v svetu ne 
izgubi noben atom energije, je pa tudi 
zakon, da obstoja vse, kar je bilo 
ustvarjeno. Podlaga vsakega uspeha je 
gospodarstvo, ki je bilo tvoje polje«. 
Govornik je nato v kratkih besedah 
orisal pokojnikovo delo in uspehe; ko-
liko sovraštva je moral prestati pokoj-
nik in koliko zavisti je videl okrog se 
be! V politiki je videl vedno le sred 
stvo, smoter pa mu je bil blagobit tr-
pečega delavstva. Nikoli ni zaradi so-
vraštva od strani mnogih razodeva 
bolesti, ali nihče ne ve, kako ga je bo-
lelo v srcu, ko so letele vanj puščice iz 
vrst, za katere je živel in delal 
»Imaš svoj mir Anton Kristan! Poslav-
ljamo se od tebe zadnjič. Odrekli so ti 
cerkveni blagoslov, pa ga blagoslav 
ljamo m i . . . « 

Ob odprtem grobu sta se nato še 
tajnik Delavske zbornice g. Filip 
U r a t n i k ter v imenu kovinarjev g. 
Jurij J e r a n poslovila od pokojnika s 
prelepimi izrazi zahvale in spoštova-
nja. Pevci so med presledki zapeli ža-
lostinki »Človek glej« in »Vigred«, na 
kar so se množice globoko presunjene 
razšle v nemi žalosti. 

Visoki gostje v Sarajevu j 
Beograd, 20. julija Iz Sarajeva poročajo, 

da je tja došel prosvetni minister Boža 
Maksimovič. ki se je mudil več dni v Pri-
moriu. Danes dopoldne je tja došel tudi 
vojni minister general Hadžič v spremstvu 
šefa svojega kabineta. Prav tako je došel 
T

r Sarajevo minister pravde dr. Srskič. Nj. 
Vel. kralj je napravil včeraj izlet v oko-
lieo Han Pijeska in sicer do Rogatice. Kra-
lja je prebivalstvo, ki ga je spoznalo, pov-
sod burno pozdravljalo. 

Beograjski zdravniki proti 
Zeileisu 

Beograd, 20. julija. Snoči je imelo sejo 
Srbsko zdravniško društvo, na kateri se je 
razpravljalo o mazaštvu. Ta konferenca }e 
bila sklicana predvsem zaradi tega, ker 
ordinira v Beogradu zdravnik dr. Ilič po 
Zeileisovi metodi. Bilo je 150 zdravni-
kov, od katerih se jih je mnogo udeležilo 
debate. 

Seja banskega sveta donav-
ske banovine 

Novi Sad, 20. julija. Danes ob 16. je 
bala pod predsedstvom bana Duniča sve-
čana seja banskega sveta. Prisotne ban-
ske svetnike je ban pozdravil š kratkim 
govorom, nakar so jim bili izročeni de-
kreti o njihovem imenovanju. 

Francosko zastopstvo na 
Irskem 

Pariz, 20. julija. Uradni list priobčuje 
dekret o ustanovitvi francoskega posla-
ništva v Dubfcna. £AA.) 

Mednarodni profesorski 
kongres 

Beograd, 20. julija. 12. mednarodni kon-
gres profesorjev se vrši letos v Bruslju. 
Letošnji kongres bo eden najvažnejših, 
ker se bo na njem poleg čisto administra-
tivnih stvari, ki se tičejo mednarodne or-
ganizacije, razpravljalo o važnih pedago-
ških problemih, med njimi o preobreme-
njenju učencev v srednjih šolah, ki je po-
stalo eno najvažnejših vprašanj šolstva po 
vsem svetu. Na kongresu bodo imele vse 
države, ki so zastopane v mednarodni zve-
zi profesorskih društev, svoje zastopnike 
in bo našo državo zastopal načelnik pro-
svetnega ministrstva Dragoslav Ilič kot za-
stopniK našega prosvetnega ministra in 
oficielm delegat naše vlade. Jugoslovensko 
profesorsko društvo je poslalo iia kongres 
profesorja beograjske trgovske akademije 
Milorada Deriča, ravnateljico ženske gim-
nazije v Nišu gdč. Boedanovič in gimn. 
profesorico M. Bogdanovič iz Zagreba. De-
legati so bili v Bruslju vsi slovesno spre-
jeti od zastopnikov oblasti in šolskih usta-
nov. Kongres prične s svojim delom jutri 
ob 0.30 dopoldne. 

Madžari militariziraio 
mladino 

Praga, 20. julija. >Venkov« opozarja na 
vojaške formacije madžarske mladine od 
12. do 21. leta. Tem formacijam povelju-
jejo bivši oficirji in podoficirji. List opo-
zarja nadalje, da podpira madžarski mini-
ster vojske Gombos v prvi vrsti ustanav-
ljanje konjeniških oddelkov in da odkrito 
zagovarja uvedbo obvezne vojaške službe 
na Madžarsekm. (AA.) 

Ljubljana, 20. juli ja. 

Danes dopoldne se je pripetila na Ce-
lovški cesti v Šiški nesreča, ki bi bila 
skoro zahtevala več človeških smrtnih 
žrtev. Okrog 9. je odpeljal avtobusni šo-
fer 281etni Ludvik Kern s svojega izhod-
nega postajališča pred kavarno Evropo 
v smeri proti Spodnji Šiiki. V avtobusu 
so bili s šoferjem vred le štirje l judje: 
431etna Mihaela Petrovčič, soproga želez-
niškega strojevodje, stanujoča v Černe-
tovi ulici 8, jetniški paznik Ivan černe, 
stanujoč v Sv. Jerneja ulici 35 in spre-
vodnik Ivan Ponikvar, ki so vsi sedeli tik 
za šoferjem. Premalo obteženi avtobus je 
pri nagli vožnji zaradi mokre ceste — 
ravno malo poprej se je vlil dež — drsel 
po cesti se min tja in pri cesntih kota-
njah kar odskakoval. Ko je avtobus vo-
zil mimo Keršičeve gostilne, mu je pripe-
ljal nasproti tovorni avtomobil, ki ga je 
vodil šofer Franc Rustja, Ko je ta opazil, 
kako se bližajočemu avtobusu drsi, je 
svoj voz ustavil ob desni strani ceste, po-
sebno še, ker se mu je zdelo, da vozi av-
tobus zelo hitro. 

Njegova previdnost pa je bila žal brez 
uspeha. Ko je namreč pridrvel avtobus 
do njega, je na spojzki cesti zopet močno 
zadrsel in se z zadnjim delom z vso silo 
zadel ob tovorni avto, nato pa se s spred-
nj im delom zaletel v zid Knezove hiše. 
Sunek je bil tako močan, da se je avto-
bus na mestu prevrnil in obležal z razbi-
timi šipami in močno pokvarjen. 

Naslednji hip je bilo že tudi čuti iz 
prevrnjenega avtobusa bolestno vpitje in 
stokanje. Nesrečo je videlo več ljudi, ki 
so bili ravno na cesti. Brž so priskočili 
na pomoč. Iz prevrnjenega avtobusa so 
potegnili najprvo nevarno ranjenega in 
že nezavestnega šoferja Ludvika Kerna, 
ki je imel razrezano in nalomljeno če-
ljust, večjo rano na glavi, nekaj prask 
na prsih in je bil ves v krvi. še težje je 

bila poškodovana ga. Petrovčičeva, ki je 
poleg zunanjih dobila pri nesreči očivid-
no tudi hude notranje poškodbe. Tudi 
ona je bila v popolni nezavesti. Za nji-
ma so spravili iz prevrnjenega avtobusa 
še Černeta in Ponikvarja. Ta dva sta bi-
la padla pri sunku na tla in se porezala 
ob šipe; Černe si je najbrž nalomil ključ-
nico, Ponikvar pa je imel le rane od raz-
bitega stekla. 

Iz šiške so takoj telefonirali po rešil-
ni avto, ki je najprej prepeljal v bolni-
co Petrovčičevo in Kerna. Zdravniki so 
j ima takoj nudili najnujnejšo pomoč, 
vendar sta ležala oba nezavestna še do 
poznega popoldneva. Sprva je izgledalo, 
da ima šofer težje poškodbe nego Pe-
trovčičeva, pozneje pa se je izkazalo, da 
nima prebite lobanje in da je ga. Petrov-
čičeva poškodovana bolj nevarno. Zdrav-
niki upajo, da bo šofer kmalu okreval in 
da bo ozdravela tudi Petrovčičeva, če-
prav so njene notranje poškodbe, kolikor 
je bilo mogoče pri prvih preiskavah ugo-
toviti, precej resne. 

V bolnico so spravili nato tudi Černeta 
in Ponikvarja, ki ju je zapeljal tja s svo-
jim avtomobilom tovarnar Ivan Zupan-
čič iz šiške. Ko so ju v bolnici preiskali, 
so Ponikvarja samo obvezali in ga izpu-
stili v domačo oskrbo, ker so njegove po-
škodbe samo lahkega značaja, černe pa 
je zaenkrat ostal v bolnici, ker je verjet-
no, da ima zlomljeno ali nalomljeno kost 
v rami. 

O nesrečnem karambolu je policija 
uvedla strogo preiskavo, ki bo morala 
ugotoviti, ali leži krivda le na slabi in 
mokri cesti ali pa morda tudi na pre-
majhni previdnosti šoferja. Sreča v ne-
sreči je še bila, da je bilo v avtobusu ta-
ko malo ljudi, drugače bi bila katastrofa 
lahko še mnogo hujša. Tovorni avto, ki 
ga je vodil Franc Rustja, je le neznatno 
poškodovan. 

Bodočnost Gdanskega odvisna od poljske 
trgovine 

Važna spomenica poljske vlade Društvu narodov glede 
Gdanskega, ki ovira trgovinski promet Poljske 

Varšava, 20. julija. Poljska agencija 
poroča: Poljski komisar v Gdansku je iz-
ročil visokemu komisarju Društva narodov 
v Gdansku noto, ki je v zvezi s spomeni-
co gdanskega senata o pristanišču v Gdy-
nju. Poljska nota ugotavlja, da gdanski se-
nat ne zahteva od poljske vlade ukrepov 
za povečanje gdanskega pristanišča, mar-
več da se naj gospodarsko delovanje Polj-
ske omeji na poljsko ozemlje in da se nai 
poljska pristanišča zapro za poljsko trgo-
vino. Poljska vlada je mnenja, da se o 
takih zahtevah ni moči pogajati, ker so v 
nasprotju s politično neodvisnostjo in go-
spodarsko suverenostjo Poljske in ker so 
v nasprotju z njenimi pravicami do svo-
bodnega razvoja in napredka. Poljska 

vlada je posvetila pristanišču v Gdansku 
največjo pozornost in temu delu je pripi-
sati najnovejši razvoj Gdanskega. 

Poljska vlada je priložila svoji noti spo-
menico s statističnimi podatki o razvoju 
Gdanskega. Spomenica ugotavlja, da je 
promet v tem pristanišču narastel ne sa-
mo zaradi trgovine na debelo, marveč tu-
di zaradi uvoza dragocenih predmetov. 
Poljska ie vložila v Gdansk mnogo mili-
jonov in s tem omogočila rapiden napre-
dek tega mesta. Vloge v hranilnicah in 
bankah in druge bančne transakcije so 
narastle za več sto odstotkov. Poljska vla-
da naposled priznava, da bi bil razvoj te-
ga mesta lahko še bujnejši, če ne bi oviral 
poljske trgovine. (AA.) 

Stoletnica belgijske neod-
visnosti 

Bruselj, 20. julija. Jutri 21. julija se pri 
čno glavne proslave stoletnice belgijske 
neodvisnosti. Proslav se udeleže belgijski 
kralj, vlada, predstavniki senata in parla-
menta, društev in vseh belgijskih mest. Na 
glavni tribuni bo mesta za 30.000 oseb. 
S treh strani bodo prikorakali trije spre-
vodi in sicer sprevod meščanov, sprevod 
zastopnikov belgijskih kolonij in sprevod 
vojaštva. Na proslavi bodo govorili pred-
sednik senata, predsednik parlamenta, 
predsednik vlade, predsednik apelacijske-
ga sodišča in predsednik bruseljske obči-
ne, ki bo govoril v imenu belgijskih mest 
Govornikom bo odgovoril belgijski kralj, 
nakar bo mešani zbor 1500 pevcev zapel 
dve himni v proslavo osvoboditve. Nato se 
bo belgijski kralj peljal po glavnih ulicah, 
kjer bodo tvorili špalir udeleženci vseh 
treh sprevodov s svojimi zastavami. (AA.) 

Anglija kupuje Groenland 
Washington, 20. julija. Kakor se Izve, 

razmišlja anglsška vlada o nakupu Groen-
landa od Danske. Angleška vlada nameriva 
tam napraviti bazo za letalsko zvezo v 
Kanado. Ako ne bi prišlo do kupr.e p«jg >d-
be, namerava Anglija razširiti pogodbene 
pravice z Dansko. V ameriških krogih po-
svečajo temu načrtu zelo veliko pozornost, 
ker po mnenju političnih krogov razširje-
nje vpliva evropske države v novem sve-
tu ni v skladu z Monroejevo doktrino. 

Katastrofalno razdejanje 
po tajfunu 

Toldo, 30. julija. Sedaj so znani točni 
podatki o škodi tajfuna na otoku Kiu-Siu. 
Od tajfuna ie bilo ubitih 70, ranjenih pa 
700 oseb. O številu pogrešanih oseb sodijo, 
da jih je vec sto. 4000 hiš je popolnoma 
porušenih, poškodovanih pa 13.000. Sto 
ladij se je pogreznilo v morje, skupna ško-
da znaša sto milijonov jenov. (AA.) 

Nove aretacije v Romuniji 
Bukurešt, 20. julija. Oblasti so aretirale 

v Bonsi 38 proti židovskih agitatorjev. Med 
aretiranimi sta tudi dva vaška svečenika 
z ženami. Po zadnjih vladnih ukrepih vla-
da po vsej državi mir. i 

Moderni manevri 
čsl. armade 

Praga, 20. julija V okolici Prerova, Olo-
muca, Pardubic in Hradca Kralovega se 
bodo vršili v avgustu veliki vojaški letal-
ski manervri češkoslovaške armade, pri ka-
terih bodo izvedeni letalski napadi in na-
padi s plini na odprta mesta ter preizku-
šene varnostne mere proti njim. Napadi 
se bodo redno vršili ponoči. Na dano zna-
menje bodo v dotifcnih krajih pogasile vse 
luči, nakar se bo prebivalstvo skrilo v na-
prerj določena skrivališča. Za varnostno in 
zdravniško službo bodo razen češkoslov. 
rdečega križa skrbeli tudi gasilci ter po-
samezne pomožne in športne organizacije. 

Revolucionarni kardinali 
Pari«, 20. julija Kakor poroča >Chicaeo 

Tribune« iz Lisbone, je bilo v zvezi z od-
krito zaroto proti diktaturi izvršenih več 
aretacij. Revolucionarnega pokreta se je 
udeležilo veliko število oficirjev ter kardi-
nala Cardo6a in Barbesa. Aretirani bodo 
deportirani na Azorske otoke. Lisbonska 
posadka je v pripravljenosti. 

Komunistični uporniki 
Pariz, 20. julija. Po poročilu agenture 

Radio govore v krogih tukajšnje ruske ko-
lonije. da se šef sovjetsko - ruske trgovin-
ske delegacije Tumenov, ki je bil pred ne-
kaj časom nujno pozvan v Moskvo, ne bo 
več vrnil na svoje mesto. Očitajo mu, da 
ie več uradnikov trgovinske delegacije za-
pustilo svojo službo ter se nočejo vrniti 
v Rusijo. 

Dunaj, 20. julija. Včeraj je tukajšnja po-
licija dobila brzojavko iz Berlina, ki veli, 
da je bil pobegli likvidator rusko - avstrij-
ske trgovinske in industrijske delniške dru-
žbe Samojlov, ki ie poneveril nad 25.000 
dolarjev, v Berlinu aretiran. 

Originalno opozorilo za-
grebške policije 

Zagreb, 20. julija. Zagrebška policija 
je objavila razglas, v katerem opozarja 
meščanstvo, da bo v slučaju, ako ne bodo 
pešči hodili po ulicah po predpisih, nape-
ljala vrvi po vsem mestu ob trotoariih in 
jih vsak dan namazala s svežo belo bar-
vo, tako da se bo vsakdo umazal, kdor ne 
bo hodil pravilno. 

„Karadjordje" prepeljan 
v Tivat 

Biograd na moru, 20. julija. Danes ob 
10. dopoldne so parnik »Karadjordje« po* 
tegnili s plitvine na visoko morje ter ga 
v spremstvu vojne ladje »Spaailac« odpe« 
Ijali v vojno ladjedelnico v Tivatu. Pred 
njegovim odhodom so po vsem Biogradu 
na moru izobesili v pozdrav zastave. Do 
»Karadjordja« so se pred slovesom odpe« 
ljali mestni župan, občinska godba, člani 
mestne uprave in mnogoštevilno občinstvo. 
Na pozdrav, ki je bil ob tej priliki izre* 
čen, se je kapetan Prodan zahvalil s »Ka* 
radjordja« s kratkim govorom. 

Po odhodu »Karadjordja« je na mestu, 
kjer se je pripetila katastrofa, ostal par* 
nik pomorske direkcije »Plavnik«, ki bo 
preiskal morje ter poiskal predmete, ki so 
ob nesreči potonili. 

Beograd, 20. julija. M. Današnji tržaški 
»Piccolo« poroča, da je dosedanji kapitan 
parnika »Francesco Morosinija«, ki je po» 
vzročil katastrofo »Karadjordja«, Olivetti, 
prevzel včeraj poveljstvo parnika »Pietro 
Foscari«, last družbe St. Marco. »Piccolo« 
piše, da je kapitan Olivetti prevzel povelj« 
stvo ponosne ladje »Pietro Foscari«. ki 
vzdržuje promet med Trstom in Smimo. 
s čimer so odlično demantirane jugoslo« 
venske izmišljotine, da mu je bilo odvzeto 
poveljstvo ter dovoljenje za plovbo, kar 
naj bi dokazalo njegovo krivdo pri kata« 
strofi »Karadjordja«:. £?asprotno je bila z 
njegov" imenovanjem za kapitana parni« 
ka »Pietro Foscari«- notriena njegova veli« 
ka sposobnost kot oficirja in mornaria ter 
izkazano zaupanje, k? ga imata vanj pro* 
metno ministrstvo ter uprava paroplovne 
orurhe »San Marco«. 

Konferenca poljedelskih 
držav 

Praga, 30. julija. »Lidove Novine« po-
ročajo, da je poljska vlada povabila Če-
škoslovaško, Jugoslavijo, bolgarsko in bal-
tiške države na skupno konferenco o 
poljedelskih vprašanjih. List pravi, da se 
bo ta konferenca poljedelskih ministrov 
zainteresiranih držav vršila konec avgusta 
v Varšavi. Na konferenci bodo najprvo 
razpravljali o ustanovitvi tajništva za po-
ljedelsko vprašanje s sedežem v Ženevi. 
List pristavlja, da je poljska vlada odklo-
nila ratifikacijo konvencije o uvozu in da 
očita mednarodnim ustanovam, da se pre-
več bavijo z industrijskimi vprašanji, do-
čim po drugi strani zanemarjajo interese 
poljedelstva. Poljska vlada je zato mnenja, 
da je potrebno sodelovanje poljedelskih 
držav. (AA). 

Praga, 20. julija. »Venkov« poroča, da 
bo minister poljedelstva z zainteresiranimi 
organizacijami začel s pripravljalnimi deli 
za prireditev razstave o amelijoraciji zem-
lje na Češkoslovaškem. Razstava bo ot-
vorjena meseca maja in junija 1931. (AA.) 

Notranjepolitični položaj 
v ČSR 

Praga. 20. julija. V zvezi s povratkora 
predsednika vlade dr. Udržala, ki je pre-
bil več tednov v kopališču Kuparu na Ja-
dranu, priobčuje >Prager Presse« članek, 
posvečen političnemu položaju na Češkoslo-
vaškem. List pravi, da se vlada in koali-
rane stranke zavedajo težkoče položaja, da 
pa večinski klubi vendarle vztrajajo na tem, 
da ostanejo v 6edanji skupnosti in da izve-
dejo program, ki so si ga postavili v celoti. 
V tem pogledu so značilni sklepi nemškib 
socialnih demokratov in nemških agrarcev, 
ki priporočajo nadaljno sodelovanje z vlad-
no večino. Ostale parlamentarne stranke 
dobro vedo, da so zaenkrat nove volitve ne-
mogoče in da ostane še naprej sedanja raz-
delitev sil. Zato mora ostati sedanja veči-
na nedotaknjena in je mogoč stik z nekimi 
strankami le ako na obeh straneh prista-
nejo na kompromise. (AA.). 

Ameriški fašisti 
^ Newyork, 30. julija. Iz Atlante v državi 
Georgija poročajo, da je bila tamkaj usta-
novljena ameriška fašistična stranka, ki 
šteje že 90.000 članov. Vodja novega ame-
riškega fašizma je odvetnik Wood. Naloga 
stranke je, boriti se proti komunizmu v 
Zedinjenih državah. Nova fašistična stran-
ka je po vzgledu italijanskih fašistov uved-
la črne srajce. 

Simpatije vsega sveta do 
Francije 

Pariz, 30. julija. Nocojšnji »Le Temps« 
poroča: Po vesteh iz vseh krajev sveta je 
dala proslava francoskega narodnega 
praznika dokaze dragocenih simpatij do 
Francije. Proslava zavzetja Bastile je v 
ostalem dejanje, ki prehaja preko okvirja 
francosega praznika in ki je v navadi v 
vseh državah, kjer žive svobodni narodi. 
14. julij je praznik svobode. (AA.) 

Aretacija nevarnega 
zločinca 

Jesenice, 20. julija. 
Naši organi so prijeli nevarnega razboj-

nika po imenu Smudja Gjuro, pristojnega 
v okolici Knina v Dalmaciji. Smudja Gju-
ro je služil leta 1928 v 44. pešpolku ter de-
zertiral in zbežal v Italijo od tam pa v Av-
strijo, kjer je bil večkrat zaprt zaradi tat-
vine in drugih zločinov. V zadnjem času 
je bil v jetnišnici v Rožeku pri Beljaku. Z 
močno, četrt metra dolgo žago, katero js 
nosil vedno zašito v desni hlačnici, se mu 
je posrečilo prežagati rešetke ter pobegni-
ti iz ječe. Pri pobegu je še ukradel v skla-
dišču jetnišnice v'Rožeku civilno suknjo, 
v kateri je bil znesek 80 šilingov ter na-
zadnje zažgal še skladišče ter povzročil 
s tem preko 160 šilingov škode. Naši ob-
mejni organi so ga prijeli v trenutku, ko 
je prekoračil avstrijsko mejo v bližini Sv. 
Križa v Rovtah ter so ga oddali v jeseni-
ške zapore. 

Smrtna kosa 
Umrl je v nedeljo zjutraj gosp. Frane 

Kincl, posestnik in gostilničar v St Jurju 
ob južni železnici. Pokojnik je bil znana in 
priljubljena oseba v lovskih krogih ter znan 
gostilničar. Pogreb pokojnika bo v torek, 
Sne 22. t. m. ob 5 uri popoldne na št. jur-
sko pokopališče. Naj v miru počiva. 



poerbuS Nedeljski dogodki 

Zaključek veslaških tekem na Bledu 
Ob velikem zanimanju domačega in tujega občinstva so bile včeraj 
zaključene veslaške tekme na Bledu, pri katerih je »Gusar« (Split) 
odnesel največ prvih mest in si priboril pokal mesta Ljubljane m več 
drugih daril. — Glavna skupščina jug. vesla ?kega saveza. — Skro-
men nedeljski nogometni program. — Damska lahka atletika se zopet 

oživlja. — Športni dan v Domžalah. 

Bled, 20. julija. 
Drugi dan veslaških tekem je potekel prav 
tako kakor včeraj, v najlepšem sedli. Ugod-
no je vplivalo, da so se odmori med posa-
meznimi točkami izdatno skrajšali. Tekme 
je opazovalo danes še več občinstva kakor 
včeraj. Ugoden vpliv veslaških tekem za 
Bled se vidi v tem, da ie včeraj prispela 
na Bled okoli 600 gostov, ki bodo ostali tu 
dalj časa. Danes pa je prispel na Bled po-
seben vlak z 900 Zagrebčani, ki so si tudi 
prišli ogledat tekme. Med gledalci tekem 
pa je bilo žal precej zastonjkarjev. Temu 
je bila pač kriva nekoliko visoka vstopni-
na, tako da si je večina gledalcev poiskala 
mesto za opazovanje raje bolj daleč, kjer 
jih r.iso mogli doseči reditelji z vstopnica 
mi, ki v ostalem itak niso bili preveč mar-
ljivi. Na vsak način se bo moralo prihod-
nje leto tekmovanje temeljitejše organizi-
rati, za kar je predvsem potrebno, da se 
pravočasno prične s pripravami, vabljenjem 
in propagando. Mislimo tudi, da bi kazalo 
prihodnje" leto znižali vstopnino, s čimer bi 
se veliko bolj izdatnejše napolnila blagajna, 
kakor se je pri letošnji vstopnini. Sicer pa 
zasluži SK Bled in njegov tekmovalni od-
bor vso pohvalo za svojo inicijativnost m 
mu je priznati, da je napravil za Bled iz-
datno propagando. 

Med gosti je današnjim tekmam priso-
stvoval tudi ljubljanski podžupan prof. Jarc 
kot zastopnik* župana dr. Puca. Dodatno k 
našemu včerajšnjemu poročilu moramo 
omeniti, da so sprejemali častne goste po-
leg že včeraj navedenih treh gospodov, tu-
di predsednik SK Bled Al. Papler in taj-
nik SK Bled, inž. Janko Janša. V včerajš-
njem našem poročilu ie nastala v točki 7. 
pomota. Prav je. da je pri 1500 izstopila 
»Krka« in ne »Gusar«, ki je prispel kot 
drugi na cilj. 

Nadalje je pomotoma izostal čas za 
•»Krko« in »Gusarja« pri tekmovanju z os-
mereem. »Krka« je rabila 5:41, »Gusar« pa 
5:49, kar znači odličen čas. »Gusar« ie pri 
tej točki vložil priziv, češ, da ga je »Krka« 
ovirala pri napredovanju. Priziv je vrhovni 
sodnik danes zjutraj zavrnil. »Gusar« se bo 
baje zato pritožil na upravni odbor jugo-
slovanskega veslaškega saveza, kar je po 
pravilih dopustno. V tem primeru je mo-
goče. da bo upravni odbor saveza odredil 
ponovitev tekem v osmerici, bržkone v Ši-
beniku. Pripomniti pa moramo, da so gle-
dalci, ki so opazovali to tekmovanje z gra-
da, jasno videli, da je »Gusar« zašel s pro-
ge in se z vesli ter tudi s čolnom zadel v 
droge določene za markacijo. Zato krivda 
»Gusar jevega« neuspeha nikakor ne padn 
na »Krko«. Pri, današnjih tekmah so bili 
doseženi v vseh točkah slabši časovni re-
zultati kakor včeraj. 

1. Četvorica s krmarjem za nagrado zdra-
viliške občine Bleda. 1. »Dunav« (Pančevo) 
7:46 tri petine; 2. »Gusar« (Split) 7:53 
eno petino; 3. »HVK«; 4. »Krka«. Veslaški 
klub »Angern« ni nastopil. »Beograd« pa 
je med tekmo odstopil, ker je izgubil smer. 
»Pančevo« je vodilo vso proso. 

2. Dvojica brez krmarja za pokal pred-
jtedništva tekmovalnega odbora. 1. »Beo-
grad« 8:53 sek.: 2. »Gusar« (Split) 9:17 
štiri petine. Do 750 m je vodil »Gusar«, ki 
pa je pričel izgubljati smer in ga je »Beo-
grad« pri 750 m prehitel ter rezal za dol-
žino 3 čolnov pred »Gusarjem«. 

B. Četvorica jKlinker« s krmarjem za 
pokal Uroša Uroleviča. 1. »Gusar? (Split) 
8:28 tri petine: 2. »Beograd« 8:39 tri peti-
ne; 3. »Dunav« 8:57. Vodstvo je prevzel 
»Beograd«. >Gusar« in »Pančevo« sta bila 
v početku na isti višini. Pri 1250 m je pre-
vzel vodstvo »Gusar« za dolžino četrtine 
čoina ter je povečal do cilja za dobro dol-
žino čolna. 

4. Double sculls. 1. »Gusar« (Split) S:3rt 
ero petino; 2. »HVK« 8:59 štiri petin?. 
»Gusar« je prevzel vodstvo za dolžino čol-
na; LSK se je v početku dobro držal in je 
bil drugi. Pri 750 m pa se je Ljubljani po-
kvaril sedež v čolnu, in je zato odstopila 
od nadaljnjega tekmovanja. »Gusar« je zma-
gal sigurno za 4 dolžine. 

5. Skiff za pokal Jugoslovenske udruže-
ne banke v Beogradu. Na cilj je prispel sa-
mo »Gusar« (Zagreb) v 10:49. Vodstvo je 
prevzel že v začetku »Gusar« (Zagreb), ki 
g.a je držal do 1000 m, ko je »Beograd« 
odstopil od nadaljnjega tekmovanja. Kljub 
temu je »Gusar« vzdržal svoj tempo do 
cilja. 

6. Četvorica brez krmarja za pokal bana 
dravske banovine. 1. ^Dunav« (Pančevo) 8 
min.: 2. »Gusar« (Split) 8:00 štiri petine; 
3. »HVK« 8:04 štiri petine; 4. »Krka« (Ši-
benik) 8:22 tri petine. V tej točki se je 
vršila zanimiva borba, ki se je končala za 
»Krko« s presenečenjem. Do 1000 m sta 
izmenoma vodila »Gusar« in »Krka«: prt 
1000 m je vodil zopet »Gusar«, ki pa je iz-
gubil smer in zašel s proge, vendar pa se 
mu je posrečilo izgubo deloma nadokna-
diti. »Krka«, ki je v početku vozila zelo 
dobro, pa je proti ciliu še bolj popustila. 

7. Skiff za nagrado predsedstva tekmo-
valnega odbora. Na cilj je prispel samo 
»Gusar« (Split) v 9:15. »Gusar« (Split) je 
vodil že od starta dalje, »HVK« pa je pri 
1200 m zopet odstopil. 

8. Klinker 6 krmarjem za pokal Petro-
viča Obudina. Prijavil se je samo »Gusar« 
(Split) in s tem pridobil darilo. Isto velja 
za točko 10. tekmovanja dvojice Klinker 
brez krmarja. 

9. Osmerica ra pokal jugoslovanskega 
veslaškega saveza. »Gusar« v tej tekmi ni 
nastopil, ker se mu je pokvarilo pri vče-
rajšnji tekmi prvo in zadnje držalo za ve-
sla. To je vzelo precej privlačnosti tej tek-
mi. Prva je prispela na cilj »Krka« v 7:05 
tri petine; drugi je bil »Beograd« v 7:22 
tri petine. »Krka« je vodila vse od starta 
do cilja. 

»Gusarc (Split) je dosegel včeraj 3 ln 
danes 5 prvih mest. skupaj 8 prvih mest; 
»Krka« (Šibenik) včeraj 1 in danes 1, sku-
paj 2 prvi mesti; »Beograd« včeraj 2, da-
nes 1, skupaj 3 prva mesta; »Dunav« vče-
raj 2 in danes 2, skupaj 4 prva mesta. »Gu-

sar« (Zagreb) je dosegel danes 1 prvo me-
sto; »HVK« in »LSK« se nista plasirala pri 
nobeni tekmi na prvo mesto. »Gusar« 
(Split), ki si je izvojeval največje število 
zmag v obeh tekmovalnih dnevih, prejme 

nagrado mesta občine Ljubljana. 

• 
Danes ob 10. dopoldne se je vršila v 

Zdraviliškem domu VIII. redna skupščina 
jugoslovenskega veslaškega saveza. Zasto-
pani so bili »Gusar« (Split), »Krka« (ši-
benik), SK Bled, LSK, HVK, »Dunav«, 
»Beograd«, s-Gusar« (Zagreb), »Danubius« 
iz Novega Sada. S Skupščine sta bila od-
poslana brzojavna pozdrava pokroviteljici 
Nj. Vel. kraljici Mariji in ministrskemu 
predsedniku generalu živkoviču. Po po-
zdravu predsednika so sledila poročila po-
sameznih odbornikov. Tajnik je grajal sla-
be zveze med klubi in savezom, zaradi če-
sar nima savez danes statističnega pregle-
da o stanju veslaškega športa v naši dr-
žavi. Tajnik je nadalje iskreno pozdravil 
povratek ljubljanskega športnega kluba v 
savez ter prijavo SK Bleda. Blagajnik je 
tolmačil težki materijelni položaj včlanje-
nih klubov, ki onemogoča večji razmah 
veslaškega športa. Tozadevno se je svoje-
časno predsednik saveza dr. Stalio oglasil 
v Beogradu pri pristojnih ministrih, ki so 
obljubili svojo vsestransko podporo. 

Pri volitvah so bili izvoljeni: za pred-
sednika primarij dr. Ivo Stalio iz Splita, 
za I. podpredsednika direktor Riko Kilar 
iz Beograda, za II. podpredsednika načel 
nik Rihard Višin iz Splita, za tajnika ka-
pitan Gjuro Radimiri iz Splita, za blagaj-
nika Ljubo Katalinič iz Splita, za odbor 
nika pa inž. Janko Janša, za področje 
dravske banovine. 

Med slučajnostmi se je obširno razprav 
Ijalo o tekmovanju v yol de mer, ki se bo 
•vršila v drugi polovici avgusta in ne bo 
imela več značaja prvenstva. Razpravljalo 
se je o tem, da se omogoči tudi slabšim 
klubom nastop na tem tekmovanju. Odlo 
čilo se je, da se ne bo dovolil nastop v 
tekmovanju za yol de mer onim veslačem, 
ki so že tekmovali v višji kategoriji čol-
nov. Jugoslovenski veslaška savez se bo 
bržkone letos udeležil II. mednarodnega 
tekmovanja, in sicer za evropsko prven-
stvo v Belgiji, kamor bo delegiral, našo 
reprezentanco upravni odbor. Nadalje ob 
stoji možnost, da pošlje savez tudi četvo• 
rec na dijaške športne igre v Darmstadt. 
Obširno se je razpravljajo o vprašanju pri-
reditve evropskega prvenstva v letu 1932, 
ki se mora po naročilu mednarodne zveze 
vršiti v naši državi. Tozadevno je bil iz-
voljen poseben odbor s sedežem v Beogra-
du, ki mu predseduje admiral Priča Za 
prireditev II. mednarodne regate v naši 
državi je bil . sestavljen poseben regatni 
odbor Zagrebčanov in Beograjčanov, ki bo 
pristojen za izvršitev vseh priprav za bo-
doče mednarodne regate pri nas. 

v ličnih črnobelib dresih in v najboljši for-
mi. Akoravno je bilo v skupini Diskovih 
kolesarjev tudi nekaj novincev, je bil re-
zultat nad vse presenetljiv. Proga je bila 
naslednja: od km 14. sredi Domžal do ob-
rata pri km 29. skupno km 30. V izbor-
nem tempu je dospel kot prvi na cilj Re-
denšek Ivan v 59:11 eno petino sek. Dru-
gi je bil šme Franc v 50:47 sek., nato so 
sledili Šme Ivan v 59:47 tri peline, Moč-
nik Valentin 1:02 tri petine, Orehek Franc 
vl:01 14 sek. V kratkih presledkih so sle-
dili ostali dirkači, ki so dosegli povprečno 
hitrost 30 km na uro, kar je za mlado ko-
lesarsko ekvipo SK Diska pač najpovolj 
nejši uspeh. Ob smotrenem in rednem tre-
ningu bodo dirkači koles, sekcije SK Di 
ska dosegli izborne medklubske uspehe. 

Nepregledne množice občinstva so z ve-
likim zanimanjem sledile startu glavne sku-
pine, katera je imela prevoziti 46 km. Z 
veliko napetostjo se je pričakovalo rezul-
tata, kateri je bil naravnost presenetljiv — 
kajti na cilj je v krasnem finisu dospela 
skupina sedmih tekmovalcev z naslednjim 
uspehom: 

1. Oblak Ivan (juniorski državni prvak) 
sedaj pri kolesarskem bataljonu v času 
1:21:20; 2. Zgur Aleksander (inotokol. Ili 
rija) 1:21:20 eno petino; 3. Deneš Erdelj 
(Velocip. bataljon) 1:21:20 dve petini; 4. 
Jager Josip (Velocip. bataljon) 1:21:20 tri 
petine; 5. Valant Ivan (motokol. Ilirija) 
1:22. Poslednji je imel zelo težak defekt. 

Juniorska skupina je vozila isto progo 
ter dospela istočasno z glavno skupino na 
ciii, in sicer: 

1. Krušič Svetozar (Kol. klub Sava) 
1:21:20 štiri petine; 2. Juh Mirko (Kol 
klub Sava) 1:21:22 eno petino; 3. Grabeč 
Ivan (motokol. Ilirija) 1:21:22 dve petmi. 
Uspeh prvorazredne in juniorske skupine 
je izredno presenetljiv; zaradi nadzorstva 
in pobude na progi po podpolkovniku g. 
Jakliču, je bilo doseženo na uro povprečno 
km 34, kar znači mednarodni uspeh; žai 
zaradi točno predpisanega programa ni bilo 
mogoče izvesti dirke na daljši progi. Kole-
sarske dirke je razpisal Triglavski podod-
bor ter so pod osebnim vodstvom predsed-
nika Rud. Zalokarja, tajnika Vekoslava 
Kepca, tehn. ref. šolarja in Peleta potekle 
točno po programu in brez vsake nezgode. 

Takoj po startu kolesarjev se je vršil tek 
okoli Domžal, katerega se je udeležilo 
skupno 7 tekačev, in sicer 4 SK Ilirije in 
3 SK Diska. Proga je bila dolga približno 
5 km. Rezultat je bil naslednji: 

1. Majhenič Alojzij (Ilirija^ 17:11.9; 2. 
Vrečko Franc (Ilirija), tretji Rihtar Stanko 
(SK Disk) 17:47 in pol. Omeniti je, da je 
čas, ki ga je dosegel Rihtar zelo dober z 
ozirom na dejstvo, da je startal brez tre-
ninga. O nogometni tekmi poročamo na dru-
gem mestu. 

Po izvršenem športnem programu se je 
razvila zelo animirana športna zabava v 
senčnatem vrtu g. Oseta. Športni dan SK 
Diska je najboljše uspel ter je novemu agil-
nemu odboru za uspeh najiskreneje česti-
tati. 

Mesto 
v Ljubljani 

v znamenju žalovanja — Divjanje ponočnjakov 
— Porod na policiji — Z gugalnice je padel 

Ljubljana, 20. julija. 
Današnja nedelja je potekla v znamenju 

žalovanja in dveh velikih pogrebov. Raz 
večino hiš so visele žalne zastave, pričujoč 
o smrti Sokola borca br. Antona Maleja 
in delavskega voditelja, bivšega ministra 
Antona Kristana. Dopoldne so se zgrinja* 
le množice ljudstva na sokolski Tabor in 
pozneje proti kolodvoru. Popoldne je oži« 
vela Miklošičeva cesta, odkoder so spre« 
mili na zadnji poti Antona Kristana. Vse« 
povsod je prevladovala globoka tuga in 
se Ljubljančani niso oddahnili niti v po* 
znem popoldnevu, ko je še vedno sijalo 
toplo poletno solnce ter vabilo vsaj na 
kratke sprehode v okolico mesta, v hlad 
Tivolija in druge parke. Na Gorenjsko so 
se odpeljali danes ljudje le, da počaste 
spomin vrlega Sokola, pokojnega br. Ma« 
leja tudi ob njegovem svežem grobu v da« 
nes tužnem Bohinju. Z dvema vlakoma, 
ob 11.45 in drugim, ki je vozil par minut 
za rednim vlakom, se je odpeljalo v Bo« 
hinj okrog 2000 ljudi samo iz Ljubljane. 
Seveda so v vlake vstopali pozneje tudi na 
postajah ob vsej gorenjski nrogi. 

Takoj zjutraj je odhajalo iz mesta le 
malo Ljubljančanov. Nekateri, ki so vero« 
vali v solnce že v dopoldanskih urah, so 
se motili in kopalci, ki so čnkali ob vodah, 
niso prišli na svoj račun. Popoldne se je 
nebo zjasnilo in je bilo močno soparno. 
Šele v popoldanskih urah je kazalo oko« 
pati sc v valovih Save, Sore ali v Ljub« 
Ijanici, čeprav voda ni več tako topla, ka« 
kor je bila že pred predolgo trajajočim 
deževjem. 

Policija je imela tekom sobotne noči 
precej posla z raznimi ponočnjaki, ki so 

posebno divjali v Kolodvorski ulici in v 
predmestjih, kjer je prišlo v par primerih 
do dejanskih spopadov med rogovileži. 
Zvečer so aretirali stražniki na Dunajski 
cesti tudi propalo žensko in tajno prosti* 
tutko Ivano B., ki pa se je aretaciji upi« 
rala. Stražniki so jo s silo spravili najpr« 
vo na stražnico ob Dunajski cesti, kjer je 
pijana ženska razbijala in skakala v straž« 
nike. Pozneje so jo prepeljali na policijsko 
ravnateljstvo, kjer pa je nenadoma dobila 
napad in — porodila nerazvito dete žen« 
skega spola. Ivano B., rojeno v Hambur« 
gu, pristojno pa v Št Jur pod Kumom, so 
prepeljali nato v žensko bolnico. 

Na reševalni postaji so imeli takoj zju* 
traj posla s poškodovanci ob priliki avto« 
busne nesreče v šiški, o čemer poročamo 
na drugem mestu. V bolnico so pripeljali 
popoldne tudi delavca Jožeta H. z Brda, 
ki so se ga ponoči v pretepu lotili neki 
delavci in ga hudo premikastili. H. ima 
poškodbe po vsem telesu in se bo moral 
podvreči dolgotrajnejšemu zdravljenju. V 
zadevi pretepa samega pa bo policija uve« 
dla preiskavo. 

Na večer se je pripetila na gugalnicah 
v Lattermannovem drevoredu še ena težja 
nesreča. Med drugimi se je sukal okrog 
gugalnic tudi 23*letni brezposelni delavec 
Anton Banko, stanujoč v Zgornji šiški 
146, pristojen pa v Polzelo. Po daljšem 
oklevanju se je odločil vstopiti v čolnič, 
nakar pa ga je tako pognal, da je nena« 
doma zgubil ravnotežje in v loku odletel 
na zemljo kjer je obležal z zelo težkimi 
P kodbami na glavi in na desnem očesu. 
Po ponesrečenca je takoj prišel rešilni av« 
to in ga odpeljal v bolnico. 

Aleseva nedelja v Mariboru 
Leoo vreme — Živahnost na Mariborskem otoka - Mala 

policijska kronika 
Maribor, 20. julija. 

Nogometne tekme 
Maribor: Železničar:Rapid 1:1 (0:0). Pri-

jateljska tekma brez posebne kakovosti. 
Rapid je bil sprva boljši, pozneje pa je Že-
lezničar izenačil. Igra je tekla deloma pre-
ostro. V predtekmi je olb-boy moštvo Ra-
pida zmagalo nad old-boy moštvom GAK iz 
Gradca s" 3:1 (1:1). Doseženi rezultat ne 
odgovarja popolnoma poteku igre, ker so 
biii gostje precej v premoči, toda niso zna-
li izrabiti šans. Dopoldne je rezerva Že-
lezničarja odpravila rezervo Rapida s 4:0 
(2:0). 

Celje: SK Celje:HŠK Čakovec 7:2 (2:0). 
Domžale: SK Disk : SK Korotan 3 ; 1 

(3:1). 
Zagreb: Marsonia (Brod):Slavija (Sisak) 

2:0 (1:0). Tekma za prvenstvo pokrajine 
ZNP, ki jo je brodski prvak zasluženo od-
ločil v svojo korist. 

Beograd: Jugoslavija : Slavija (Saira* 

jevo) 6:2 (4:0). 

Split: Hajduk:Gradjanski (Zagreb) 4:1 

(2:1). 
Montevideo: Čile:Francija 1:0 (0:0)!; 

Argentina : Mehiko 6:3. Nekateri ameriški 
listi prinašajo kombinacijo, da bi prišla v 
finale za svetovni pokal Jugoslavija in 
Amerika, če ne bo odločil žreb, da ne bo-
sta že v semifinalu igrali druga proti dru-
gi. V tem primeru pripisujejo Ameriki bolj-
še šanse in 1., Jugoslaviji pa 2. mesto. 
Vprašanje semifinalov bo rešeno v torek 
po tekmi med Argentino in Čilejem. 

Milan: Ujpest (Budimpešta) :Ambrosiana 
4:2 (2:1). Madžari so pokazali odlično kom« 
binacij. igro, tako da Italijani skoraj niso 
prišli do sape.. Najboljši mož na polju je 
bil madžarski napadalec Stoffian, ki je 
odigral sivojo najboljšo igro v življenju in 
zabil 3 gole. Vodstvo so dosegli Italijani 
po Meazzi v 5. min. Takoj nato so prevzeli 
vodstvo Madžari m že v 9. min. je izenačil 
Stoffian. V 34 min. je isti igralec dosegel 
vodstvo za Madžare. Po odmoru se je Ita* 
lijanom še enkrat posmehnila sreča, ko je 
Meazza v 3 min. izenačil. Junak dneva 
Stoffian je nato v 25. min. zabil 3. gol in 
potegnil Madžare v vodstvo. V 34. min. je 
Szabo iz enajstmetrovke postavil končni 
rezultat. Sodnik Frankenstein je bil zelo 
dober. Tekmo je gledalo 20.000 ljudi. Ker 
sta s to igro za srednjeevropski pokal do* 
segli obe mošfvi enako štoviilo točk, je za 
odločitev potrebna tretja tekma, o kateri 
še ni določeno, kdaj in kje se bo vršila. 

Službene objave Ljubljanskega Plivačkega 
Podsaveza. * 

(lz seje u. o. dne 18. julija 1930.) 

Za juniorsko in seniorsko prvenstvo 
ljubljanskega plavalnega podsaveza v pia« 
vanju, waterpolo in skokih dne 25., 26. in 
27. julija na športnem kopališču SK Ilirije 
se določa naslednji sodniški zbor: 

1. vrhovni sodnik: delegat JPS, namest« 
nik: inž. Debelak, predsednik LPP; star« 
ter: delegat JPS, namestnik: inž. dr. Kra« 
maršič Vinko; 

2. sodniki: dr. Lapajne, inž. Bleiweis 
Fedor, inž. Debelak, arh. Spinčič, Kramar« 
š: Božo, Sketelj Karlo; 

3. časomerilci: inž. dr. Kramaršič, ravn. 
Perhavec, Windisch Jože, dr Kmet Sta« 
ne, Vončina Miro, Kuščer Milči; 

4. zapisnikarja: Saksida Vladimir ln Cek 
Oktavi j; 

5. waterpolo sodniki: delegat JPS, inž. 
dr. Kramaršič, inž. Bleiweis Fedor; rez. 
Kramaršič Božo, Sancin Savo; 

6. predsednik sodniškega zbora za sko« 
ke: arh. Spinčič Ivo; 

7. sodniki za skoke: delegat JPS, dr. 
Kandare Fran, inšp. Dekleva Vladimir, 
Kramaršič Božo, Kuščer Milči; 

8. tajnika: Saksida Vladimir in Cek 
Oktavi j; 

9. vrhovni reditelj: Čamernik Anton. 
Nastopajoča kluba: SK Ilirija in ASK 

Primorje morata staviti na razpolago po 
10 rediteljev, ki se morajo javiti vrhov« 
nemu reditelju vsakokrat najpozneje tri* 
četrt ure pred pričetkom tekmovanja. — 
Seja sodniškega zbora se vrši v torek, 
dne 22. t. m. ob 20.30 v damskem salonu 
kavarne Emona. 

Amerika slavi četrto zmago nad Italij« 
v Davisovem pokalu. Včeraj je Lott (Ame-
rika) odpravil Štefanija (Italija) v singleu 
za Davisov pokal s 6:3. 6:1, 6:3. 

Današria idealno lepa, ne pretirano vro-
ča poletna Aleševa nedelja štaiereskemu 
Meranu ni prinesla nobenih senzacij. Obo-
ževatelii narave, ki prod rej") malo dalje 
nego do Lovrenčiča v Rošpohu, so se 
zbrali aanes v treh glavnih -kupiuah. Pr-
vi '.o odšli na žeguanje k johor-kemu sv 
Arehu, drugi so se zbrali v senci Treh slo-
venskih lip pri novi planinski postojanki 
poleg cerkve ledenega moža sv. Pank^a-
cija in njegovega tovariša sv. Aleša tik 
ob severni državni meji, tretji izletniki pa 
so obiskali patrona Slovenskih goric sv. 
Urbana, kjer ie bilo žegnanje ob tradici-
or.ilnem pokanju topičsv 

Kopališče na Mariborskem otoku ie po 
poslednjem deževju zopet z vsakim dnem 
bolj obiskano. Danes je bilo na tem no-
vem shajališču Mariborčanov ves dan nad-
vse živahno in so pritisnili kopalci zlasti 
popoldne k blagajni. Vseh skupaj je bUo 
danes na Mariborskem otoku okoli 3000 
oseb. Neprijetnosti ni bilo danes zabele-
žene nobene, kakršna se jc pripetila sino-
či, ko je proti večeru zmanjkalo v veli-
kem bazenu sape uradniku Zmagoslavu, ki 
pa so mu sokopalci še pravočasno prisko-
čili na pomoč in ga potegnili iz sicer re 
ravno hladne vode. 

Zanimanje občinstva, kolikor ni odšlo 
v okolico ali pa na Maleiev pogreb v Ljub-
ljano, ie bilo zbrano na pogrebu pri zna-
ni prometni nesreči v Avstriji tragične 

preminulega mariborskega gostilničarja 
Celcerja. Sprevoda, ki je odšel ob 15. s 
starega mestnega pokopališča na Pobrež-
je, se je udeležila velika množica Maribor-
čanov iz vseh slojev. 

Policijska kronika danes ne pove mno-
go. V noči na nedeljo so morale na ričet 
k Grafu tri preveč koprneče koprnele in 
neki razgrajač. Prijav vsakodnevne vse-
bine je bilo 22. Med njimi je bila ena od 
intervencije gasilcev v Splavarsk; ulici 
št 8, kjer se je sinoči vnela lesena stena 
poleg štedilnika. Ako ne bi takoj prihitelo 
moštvo gasilnih društev iz mesta in Stu-
dencev, bi lahko nastala ogromna škoda, 
tako pa pobreškim gasilcem niti ni bilo 
treba stopiti v akcijo, ker so opravili vse 
potrebno mestni. V Samostanski ulici se 
je zgrudil zaradi onemoglosti 49i!etni po-
možni delavec Rudolf Rus, ki ga je re-
šilni oddelek odpeljal v splošno bolnico. 
Posestniku Franu Kmetiču pri Sv. Marjeti 
ob Pesnici je ušel žrebec in se ustavil v 
družbi kopitarjev na Aleksandrovi cesti v 
Mariboru, ker so ga zopet ukrotili. V Stu-
dencih je hotel miriti prepirajoče se tova-
riše 201etni Anton Babič, pa je revež do-
bil od nehvaležnežev bodljaj z nožem v 
levo pleče. Rešilni avtomobil ga je odpe-
ljal v splošno bolnico, kamor je prišel tudi 
39Ietni posestnik Št. Bauman iz Rač, ki 
si je težko poškodoval desno roko pri mla-
tilnem stroju. 

Karlovcu in je tudi tam napravila veliko K o n g r e s italijanskih SOCijalistOV V 
škodo. V prej navedenih belokrajinskih 
krajih je bilo še precej časa po nevihti po 

Športni dan v Domžalah 
SK Disk v Domžalah je priredil včeraj 

popoldne velikopotezni Športni dan, kateri 
je pod novim odborom na čelu velezaslužne 
ga predsednika g. Vrečarja kar najbolje 
uspel. Izredno zanimanje za to prireditev 
je kazalo že zunanje lice, kajti vse hiše so 
imele razobešene zastave v pozdrav dospe-
lim športnikom. Točno ob 13. se je posta-
vila na start za kolesarsko dirko ekvlpa 
12 tekmovalcev kolesarske sekcije — vsi 

Požar na Bledu 
Bled, 20. julija. Nocoj ob 9.45 je nastal 

požar pri vili »Miri«, last lesnega industrij-
ca Pangerca. Pogorelo je skladišče in ko-
pališče ob vili in sicer v par hipih. Zahva-
liti se je le požrtvovalnim gasilcem z Re-
čice-Bled II, da je ostala vila sama nepo-
škodovana.- V vili so bili nastanjeni člani 
športnega društva »Krka« iz šibenika, ki 
so se udeležili blejskih veslaških tekem in 
ki k sreči niso utrpeli nobene škode. Kako 
je ogenj nastal, še ni znano. 

Silne nevihte s točo 
Kakor sta obširno poročala že »Jutro« 

in »Slovenski Narod«, je divjala v četr« 
tek na Gorenjskem v Kranju in okolici 
silna nevihta. To je bil začetek cele serije 
neviht v Sloveniji. Ponekod je povzročil 
ogromno škodo silen veter, k! je lomil in 
podiral tudi najmočnejša drevesa, drugod 
pa je ploho spremljala silna toča. 

V petek te nevihte še niso bile tako hu» 
de in prebivalstvo je že živelo v nadi, da 
se bo vse poleglo. V soboto pa so začela 
neurja znova in je bila tako posebno hudo 
prizadeta Bela Krajina. Nevihta je popol« 
dne prihrumela lz Kočevskega in ie med 
močnim viharjem ln plohami padal? tudi 
debela toča Naibolj so prizadeti kraji v 
smeri SP'C<? čez Drenii vrh. Črešnievpc na 
Grad*c. Dobrovico in notem proti Pod« 
zemlju. Nevihta je odvihrala končno proti • 

tleh vse belo od toče. 
V soboto v prvih popoldanskih urah je 

toča oškodovala tudi več občin ljutomer« 
skega okraja. Največ so trpeli vinogradi 
in se po nekaterih legah ceni škoda na 50 
odstotkov pričakovanega pridelka. Savinj« 
sko dolino pa je neurje doseglo že v pe« 
tek proti večeru. Neurje se je začelo z 
močnim vetrom, nakar se je vlila strašna 
ploha. Med ploho je padala toča. ki je do« 
segla debelost orehov ter po svojem tri« 
minutnem uničujočem delu zbila vse polj* 
ske pridelke ter mnogim hišam razbila tu* 
di okna. Na tleh med točo je bilo mnogo 
mrtvih ptic, ki se niso mogle dovolj hitro 
skriti pred ledenimi zrni. Posebno hudo 
škodo je napravila toča od Rečice proti 
Spodnji Rečici in naprej čez Pobreze lu« 
di sadje in grozdje, ki je še precej dobro 
kazalo, je ležalo po večini zbito po tien. 
Še naslednji dan zjutraj je bilo opažati po 
nekaterih krajih cele kupe toče. 

Kmečki praznik na Krškem 
polju 

Krško, 20. julija. 

Vsakoletni kmetski praznik na zgodo-
vinskem Krškem polju je postal že tradi-
cionalen. Tudi letos je bila udeležba na-
ravnost ogromna in praznik ie potekel nad 
pričakovanje sijajno. Dopoldne se je vr-
šila običajna razstava domačih konj, po 
kosilu pa se je razvil iz Krškega na Kr-
ško polje veličasten sprevod. Na Krškem 
polju pri Lukovcu se je vršilo nato impo-
zantno zborovanje, na katerem so govo-
rili minister dr. Švegel, zastopnik hrvat-
skih kmetov Kovačevid, zastopnika kme-
čke mladine dr. Igor Rosina iz Maribora 
in dr. Janže Novak iz Ljubljane ter žu-
pan Ažman iz Lesc pri Bledu. Med bur-
nimi ovacijami so bile poslane pozdravne 
brzojavke Nj. Vel. kralju in predsedniku 
vlade. 

Po zborovanju so se vršile zanimive 
konjske dirke in kolesarske tekme kme-
čkih fantov, nakar je bila animirana prosta 
zabava. 

Pristopajte k Vodnikovi družbi I 

Parizu 
Pariš. 20. julija. Pod predsedstvom biv-

šega italijanskega poslanca Filipa Turati-
ja je bil danes otvorjen kongres italijan-
ske socialistične stranke. Na kongresu so 
bili številno zastopani inozemci, med njimi 
glavni tajnik delavske internacionale dr. 
Fric Adler, bivši belgijski ministrski pred-
sednik Vandervelde. številni zastopniki an-
gleške delavske stranke in francoske socia-
listične stranke. Mnogo je bilo tudi delega-
tov iz italijanskih levičarskih strank. Na 
današnji seji kongresa se je vršila velika 
debata o francosko-italijanskih odnošajih, v 
kateri so vsi govorniki zavzemali stališče 
proti možnosti vojne med obema državama. 

Smrtne obsodbe komuni-
stov v Saigonu 

Pariz, 20. julija. »Petit Parisien« poroča 
iz Saigona, da je tamošnie porotno sodi-
šče iz treh sodnikov in štirih anamitskih 
porotnikov izreklo obsodbo, ki so ž njo 
tri osebe obsojene na smrt, 4 na dosmrtno 
robijo, 30 oseb pa na razne • kazni robije 
in zapora, vsi zaradi umora šefa komu-
nistične celice v Saigonu in zaradi sodelo-
vanja v tajnih organizacijah. (AA.) 

Agrarna konferenca 
v Sinajji 

Beograd, 20. julija. Jutri se prične v Si 
naji konferenca za ustanovitev agrarnega 
bloka Jugoslavije, Rumunije in Madžarske. 
Madžarsko bo zastopal minister Alfonz Ni-
kel kot ofičielni zastopnik, nadalje zastop-
nik gospodarske zbornice Emil Mutzenba-
cher, drž. podtajnik Mihael Kos in velepo-
sestnik baron Kornfeld. 

Kriza tekstilne industrije 
v Belgiji 

Bruselj, 20. julija. Tukajšnji listi poroča-
jo, da je zaradi padca cen volne zašla tek-
stilna industrija v krizo. Neka tekstilna 
tvornica v okolici Liegeja je bankrotila, ker 
znašajo njene pasive blizu 60 milijonov bel-
gijskih frankov. Zato je morala že koncem 
prejšnjega meseca ustaviti izplačila. (AA.). 

Strašna eksplozija granate 
BruseH, 20. julija. Na vojaškem vežba-

lišču je v topu eksplodirala granata. En 
častnik in en voiak sta bila na mestu mrt-
va. en častnik je bi! težko, dva pa lahko 
ranjena. 



Skrivnosti vohunstva v svetovni vomi 
•r 

Spomini slepega invalida, bivšega tajnega agenta Nemčije in Anglije 

(Nadaljevanje) 

Poteklo je domala celo leto, preden 
se je lord Northcliffe odločil k borbi 
proti družbi Lenoir - Desouchet - Bolo 
paša. L. 1917. je bila večina teh špe-
kulantov aretirana. Bolo in Lenoir sta 
bila usmrčena, a Humbert je presedel 
domala poldrugo leto v preiskovalnem 
zaporu, preden je prišel pred porotnike. 
Zaradi obtožbe veleizdaje je bil sicer 
oproščen, a razprava je zbudila tako 
ogromno pozornost, da je Humbert mo-
ral odložiti svoje mesto v senatu in se 
odslej nikakor ni mogel več javno udej-
stvovati. Oprostilna sodba je zanj na-
vzlic temu značila državljansko smr t . . . 

Nepričakovan sestanek 
Jeseni 1917 sem igral zelo, zelo dvo-

lično ulogo. Pekli boste, da sem že do-
slej izvedel misije in da mi ni nedosta-
jalo pohvale mojih predstojnikov, toda 
zaradi vsega tega sern včasi bil nesre-
čen. Sem pač Nemec. 

Ni bila moja krivda, ako sem se le-
pega jutra zbudil kot uslužbenec »Intel-
ligence Servicea«. In čeprav sem se 
prizadeval, da tu in tam namignem tudi 
Berlinu in Dunaju, moram vendar pri-
znati, da sem bil zapleten v opasno 

dvojno igro, ki bi me lahko stala življe-
nje. 

Septemberskega jutra, ko sem se po-
dal na angleški generalni konzulat v 
Parizu in pošetal po Champs Elyseeju, 
me je doletelo srečanje, ki ga nisem 
pričakoval. Ogledal sem namreč Coro 
Thunlessovo, tisto lepo znanko s par-
nika »Annabel« na prevozu iz Amerike 
v Evropo. Postal sem pozoren, ko se 
je blizu mene ustavil krasen avto, ki ga 
je vodil livriran šofer. Cora je skočila 
iz voza in se mi smeje pridružila. Oble-
čena je bila silno elegantno, prav po 
zgledu ekscentričnih Američank. 

»Res sem vesela, sir,« je dejala an-
gleški. Toda njene ljubke oči so mi ven-
dar razodevale, da je ta običajna fraza 
zlagana. Nadaljeval je: »Ali me hočete 
nekoliko spremiti?« 

Ko sva se oddaljila in bila sama, mi 
je rekla: »Srečno naključje! Iščem vas 
že par dni. marsikaj važnega vam mo-
ram povedati!« 

»Zelo sem radoveden!« 

»Pred vsem to da so vam nekje zelo 
hvaležni — že veste . . . Vsa poročila so 
bila sporočena. Šef naše tajne službe 

mi je dejal, naj vam izrazim zahvalo, 
ker ste zelo koristili. Pojmujemo vaš 
težavni položaj in poverili so mi, da 
vam sporočim: vsak čas lahko preko-
račite mejo pri Lorachu ali Feldkirch-
nu. Za lozinko zadostuje, ako izgovo-
rite moje ime. To si boste menda za-
pomnili?« je pristavila smeje. 

»Cora, odvzeli ste mi od srca težko 
breme.« 

»To še ni vse,« je nadaljevala. »Izve-
deli smo, da so na vidiku važni dogod-
ki s Španijo. Baje se bo vršila neka kon-
ferenca, ni pa mogoče dognati, k j e. Za-
našamo se na vas!« 

»Nič mi še ni znanega.« sem odvrnil. 
»Skušal pa bom ustreči!« 

»Za vsak primer ostanem še mesec 
dni v Parizu. Vsak dan me lahko ob-
iščete na mojem stanovanju Avenue 
Wagram 6.« 

Poslovila sva se prav dostojno in ko-
rektno, vsekako pa mi je Gora strastno 
stisnila roko. zasedla nato svoj krasni 
Rolls - Royce in mi izginila izpred oči. 

Ko sem stopil v angleški generalni 
konzulat, so mi veleli, naj grem k za-
stopniku Downing Streeta. On mi je po-
veril misijo, ki je obstojala v tem, da 
nadzorujem obnašanje poslanca Meu-
nierja in njegove prijateljice de Rasi-
mijeve. Meunier je bil osumljen, da po-
vzroča nerazpoloženje nasproti Angliji 
in da v političnih krogih po nemškem 

vplivu deluje za separatni mir s Franci-
jo. To nalogo sem rešil v par dnevih in 
to s pripomočjo nekega poslanca, ki » 
bil Meunierjev neizprosen sovražnik. 
»Intelligence Service« je bil zadovoljen, 
da je zlomil Meunierjevo početje. Meu-
nier in njegovi prijatelji so bili pozvani 
k policiji in strogo posvarjeni; za en-
krat pač Anglija ni marala dvigniti pra-
hu in je zadeva ostala neopažena. 

Pozneje je od francoske strani pri-
šlo do obtožbe Meunierja. ki so ga za-
prli, a je čudežno lahkotno pobegnil iz 
zapora ter je v Švici umrl nasilne smrti. 
Zatrjevalo pa se je, da je sam obraču-
nal s seboj . . . 

Tajnik lorda Curzona 
Ko sem prinesel to poročilo, mi je de-

jal lord Brown, predstojnik kapetana 
Robinsona: »Želim, da se stavite na 
razpolago lordu Curzonu. Potrebuje taj-
nika. ki je popolnoma zanesljiv in lahko 
obenem skrbi za njegovo osebno var-
nost.« 

»Poiskal bom lorda Curzona tu v Pa-
rizu.« sem odvrnil. 

»Ne, on se poda iz Londona narav-
nost v Cannes. Tam se boste pojutri-
šnjem pri njem javili v nastopnem po-
setu. Vse ostalo vam bo sporočil kape-
tan Robinson.« 

Moral sem se zelo prizadevati, da 
ohranim ravnodušnost. Mar ne gre za 
pogajanja s Španijo? Vse je kazalo, da 

se ne motim. Ker so me potrebovali kot 
tajnika, je to moglo biti samo za kako 
konferenco. 

Ze naslednji dan sem se odpeljal v 
Cannes. Lepo mesto je nudilo običajno 
sliko popolne angleške kolonije, tem 
bolj, ker so tudi rekonvalescenti, ki si 
jih našel vsepovsod, bili izključno an-
gleški in ameriški vojaki in se je cula 
samo angleška govorica. 

Tretji dan je prispel lord Curzon in 
že pol ure nato sem mu stal nasproti. 
Bil je popoln aristokrat in pri tem eden 
izmed onih umerjenih diplomatov, za 
katerih hladnim izrazom se skriva naj-
bistrejše poznavanje ljudi in največja 
inteligenca. Plemenitnik od temena do 
oodplatov. nikak samoraslež kakor lord 
Northcliffe. V lordu Curzonu je bila po-
osebljena angleška otmenost. 

»Razpolagate 7. dobrim spominom?« 
me je vprašal. »Zaposleni boste pri po-
gajanjih. ki so zelo delikatna in kjer bo 
treba razumeti tudi polovična namiga-
vanja.« 

»Zelo se bom potrudil, mylord!« sem 
odvrnil strumno. 

Moji živci so bili napeti ko sem na-
slednji dan z lordom Curzonom posetil 
neko skrito vilo, kjer sva se sestala s 
tremi gospodi. To so bili: francoski di-
plomat Berthellot, predsednik španske 
vlade Maura in neki španski admiral. 

Ponatis prepovedan 

w 

KRIMINALNI #QMAM 

Tako se je moralo goditi Jani, ko je zapisala te besede. Dokler 
je videla svojo ljubezen le v luči hrepenenja, dokler je živela v 
pričakovanju nove sreče, ni mislila, da ima vsaka stvar na svetu, 
vidna ali nevidna, svojo temno stran. Ko pa so se pojavile prve 
ovire, ko je zagrnila seca skrbi njeno tajno srečo, se je začel 
lotevati njene duše nemir, ki je v bistvu le nekako vnanje zna-
menje izgubljenega ravnovesja. Odtod njena duševna odsotnost, 
nien kakor v praznoto vržen pogled sredi pogovora, kar je opažal 
v zadnjem času vedno češče, ne da bi razglabljal o vzrokih teh 
pojavov. Sicer je večkrat mislil in bil uverjen, da se bori Jana 
sama s seboj, toda nikoli mu ni prišlo na um, da bi skušal dobiti 
od nje kakega dokaza za to. Smatral je to za njeno zadevo, ki se 
ne sme vtikati vanjo, saj bi jo mogla vsaka njegova še tako pre-
vidna beseda še bolj vznemiriti. Nekoč — bilo je v gledališču, ko 
so igrali neko sentimentalno dramo — ga je vprašala če sme, 
oziroma mora prijatelj vedeti za vse skrivnosti in on ji je odgo-
voril, da pravi prijatelji ne poznajo skrivnosti med seboj. In ko mu 
je razložila, da misli na prijateljstvo med moškim in žensko, je 
bil v zadregi glede odgovora. Svojega mišljenja ni mogel in ni 
hotel izdati, ker je vedel, da ne bi storil prav, če ji pove, da je 
po njegovem mnenju vsako prijateljstvo med moškim in žensko 
izključeno. Jana se ne bi bila zadovoljila s tem odgovorom in on 
bi ji moral priznati, da čuti zanjo več nego more in sme čutiti 
prijatelj. 

Ko je tako razmišljal, se je spomnil, da mora biti do večera 

napisano poročilo o podrobnostih včerajšnjega zagonetnega umora 

v mestnem gozdu. Kakor vselej je tudi zdaj sklenil, da ne ostane 

pri svojem poročilu samo na skromnih podatkih policije, ampak bo 

obdelal vse navidezno malenkostne podrobnosti s kar največjo 

izvidnostjo in vestnostjo. V polsnu, ki se mu ni upiral, je računal, 

do kdaj sme spati. Do treh bo dovolj, je sklenil in že je spal. 
• * * 

Gospa Jana se je prebudila osvežena in njena prva misel je 
bila, kaj je s služkinjo. Vstala je in se hitro opravila. Ura je bila 
še rana. Niti sedem. Šla je v kuhinjo, da si skuha čaja, ko je sli-
šala, da je nekdo odklenil in zaklenil duri. Stopila je na hodnik in 
videla Tončko, ki je hitela po stopnicah. Ni vedela, ali naj jo sprej-
me prijazno ali naj molči, ker ji je napravila tako nepotrebno skrb. 
Služkinja ji je povedala vse, kakor se je zgodilo. Tudi to ji je pove-
dala, da so ji dovolili na kolodvoru telefonirati. Torej spet nepo-
trebne skrbi, same nepotrebne skrbi, si je mislila Jana, ko se je 
spomnila telefonskih klicev sredi noči. Odšla je v spalnico in kar 
iznenada je sklenila, da mora videti svoje dete. Poklicala je 
Tončko, ji naročila, kaj naj reče Riku, če pride, če pa ne bi prišel, 
mora iti k njemu in mu sporočiti, da se vrne šele kasno zvečer. 

Cez pol ure je že drvel taksi v hladno jesensko jutro proti 
Gorenjski. V njem je sedela gospa Jana, mislila na Rika in se ve-
selila snidenja z detetom, ki ga je tako pogrešala, čeprav je minul 

jedva dober dan, odkar ga je bila zadnjič poljubila. 
• * • 

Trgovec Feliks Leban je sedel v praznem kupeju brzega vla-
ka. Odprl je aktovko, vzel iz nje kopo poslovnih pisem, jih prebi-
ral, računal in beležil zneske. Topot mu ni šlo vse tako gladko 
kakor običajno, ko se je vozil po svojih poslih. Imel je navado, 
da je sklepal o podrobnih številkah, o odstotkih, o dobičku od do-
bička vedno v vlaku. Doma, oziroma v trgovini se je bavil le z 
visokimi številkami glede novih kupčij. Topot se ni počutil posebno 
dobro. Prehladil sem se, si je dejal med računanjem, pa bo že šlo. 
Še nikoli ni ležal, razen med vojno, ko je moral preležati v bolnici 
cela dva meseca zaradi noge, ki mu jo je prestrelil drobec granate. 
Noga se mu je docela zacelila in prav nič se mu ni poznalo pri 
hoji, da je moral tudi on žrtvovati bogu vojne par koščic pod ko-
lenom. Le včasi, zlasti pred naglo spremembo vremena, je čutil 
v nogi nekaj, kar ga je vselej spomnilo na tiste obupne čase, ko 
ni vedel, ali bo še kdaj zmožen trgovati in voditi svoje posle, ki 
jih je pričel baš tisto leto pred vojno. 

Oči so mu postajale trde in V grlu ga je peklo, da je jedva 
požiral sline. Spravil je pisma, račune in naročila nazaj v aktovko 

in se naslonil v kot. Računal je v mislih še dalje in preudarjal razne 
možnosti novega večjega zaslužka. Cez zimo si mora na vsak na-
čin pridobiti toliko, da bo na spomlad razširil svoje podjetje. Pri 
tem mu bosta nedvomno pomagala njegov osebni in trgovski ugled. 
Ko bi le še Jana imela več smisla in več veselja do trgovine. Kaj 
vse je pričakoval od njene pomoči! Spočetka je res kazala izredno 
zanimanje za trgovske posle, sama je vodila knjige in nadzirala 
trgovino, pozneje zlasti pa v zadnjem času ji je trgovina zadnja 
briga. Prav za prav se niti ne zmeni več zanjo. On se trudi in 
stara pod težo skrbi, ona pa kupuje za ceno njegove jeze knjige, 
hodi na sprehod in razpravlja o stvareh, ki bi trgovčeva žena ne 
smela niti misliti nanje. Stvari, ki jih imenujejo časopisi vprašanja, 
pereče probleme, niso za človeka, ki mu teče življenje skozi hladne 
račune. Kdo bi razmišljal ali celo govoril o posledicah vojne za 
moralno ali zakonsko življenje, ko pa je dovolj drugih vprašanj, ki 
morajo zaposlevati delovnega človeka, če noče propasti v časih 
splošne konkurence, ki presega ponekod skrajne meje trgovske 
pravičnosti? In od kdaj se je Riko tako udomačil, da prihaja k nji 
ob vsaki uri? Dokler ni začela Jana zanemarjati trgovine, ni niti 
opazil njegovih pogostih obiskov. Seveda. Riko je fantast, ki ne 
ve, kaj je resno delo in koliko sreče je odvisno od tega dela. Saj 
se naravnost boji številk! Kaj mu pomaga vse znanje, vse knjige 
in vse razprave, ki jih piše, če pa ne zna ceniti, z delom in s tru-
dom pridobljenega denarja? Trgovec je na svetu zato, da morejo 
živeti pošteni ljudje, žurnalisti in slični peresni ljudje pa skrbe 
zgolj za zabavo in uzadovoljevanje radovednosti tako zvanega ob-
činstva. Jana je bila vendar realno ženska in se ni brigala za 
knjige, dokler se ni seznanila z Rikom, ki jo je pridobil za lahko 
življenje brez odgovornosti in zavesti, da mora človek delati, če 
hoče uživati srečo. Prej je bila tudi zdrava, zdaj pa neprestano 
toži in se boji dela. To se mora končati! je dejal skoro glasno in 
se vzravnal. Sklenil je, da napiše v Mariboru prijateljsko pismo 
Riku in ga naprosi, naj opusti za nekaj časa vse obiske. Razložil 
mu bo vse s trgovskega stališča, saj drugih razlogov itak ni in ne 
more biti. 

V Celju sta vstopila v njegov kupe dva potnika in ga zmotila 

v premišljevanju. Ko pa se je vlak začel spet premikati in se je 

oglasila monotona toda zveneča pesem vrtečih se koles, se je za-

topil zopet v svoje misli. 

CENE MALIM OGLASOM• 

Za oglase, ki služijo v po-
sredovalne in socialne 
namene občinstva vsaka 
beseda 50 par. Ce naj 
pove naslov Oglasni od-
delek »Jutra*, je plačati 
posebno pristojbino 2 Din. 
Če pa je oglas priobčen 
pod šifro je plačati pri-
stojbino za šifro 3 Din. 

Telefonske številke: 
2492, 3492 

0 € S o w l i o e e 
d « se mu pošlje 

po pošti naslov 

ali Galec drugo i n f o r m a c i j o tieoeo se malih 

oglasov naj p r i l o i i v &namleah A 

sicer ne ho preje! odgovora t ^ M^Bmm 

CENE MALIM OGLASOM: 

Zenitve in dopisovanja 
ter oglasi trgovskega in 
reklamnega značaja: vsa-
ka beseda 1 Din. Naj-
manjši znesek 10 Din. 
Pristojbina za šifro 5 Din. 
Vse pristojbine je uposla-
ti obenem z naročilom, 
sicer se oglasi ne priob-
čujejo. Št. ček. rač. pri 
Pošt. hranilnici v Ljublja-

ni. 11842. 

Vajenca 
i a kovinostiskarsko obrt 
sprejme Jos Otorepec. Za 
gradom 9 28344 

Učenko 
x zadostno šolsko izobraz-
bo sprejme trstov ina z me-
šanim blagom v Ljubliani. 
Naslov v oglasnem oddel-
ku »Jutra«. 2*454 

Učenca 
«e sprejme takoi v novo-
ustanovljeno trgovino že-
leznine Jos. Zalta & Ko. 
na Dunajski cesti 9. 28429 

Učenko 
poštenih staršev, z dobrimi 
izpričevali, takoj sprejme 
jv. Malešič. trgovina z 
mešanim blagom v Metliki. 

28444 

Dekle 
pošteno, pridno in snažno, 
ki zna kuhati in opravljati 
vsa hišna dela. ter ima 
veselje do otrok, se sprej-
me k družini z dveletnim 
otrokom. Stalna služba. — 
Zglasiti se je v trgovini 
Karničnik. Stari trg 18, 
Ljubljana. 28307 

Učenko 
iz boljše hiše s primerno 
šolsko izobrazbo sprejme 
modna trgovina Miloš 
Karničnik. Ljubljana. Stari 
tre 18. 28308 

Čevljar, vajenca 
poštenega in nadarjenega 
brezplačno sprejme Karol 
Stritar. Senovo, pošta Rai-

Vajenko 

za konfekcijsko trgovino s 
predpisano šolsko izobraz-
bo, samo iz Ljubljane, 
sprejme Belinar & Vele-
pič. Ljubljana VII. Medve-
dova ul. Predstavi se sa-
mo v dopoldanskih urah. 

28343 

Kroj. vajenca 
sprejme takoj modni salon 
Franjo Trojanšek, Ljublja-
na, Gerbičeva ulica št. 9 
(Kolezija). 28550 

Učenca 
boljših staršev, z dobrimi 
spričevali sprejme špece-
rii. veletrg M Spreitzer 
v Ljubliani. 28031 

Pletiljo 
za ročni stroj št. 10. za 
nogavice s hrano in sta-
novanjem v hiši spreime 
Kati Pretnar. Tržič 220. 

Trg. učenca 
zdravega in krepkega « 
primerno šolsko izobrazbo, 
poštenih staršev, sprejmem 
takoi v trgovino mešanega 
blaga. Jos. Wagner. Smarie 
pri Jelšah. ?&301 

Trg. učenko 
sprejmem za kuhinjski od-
delek. Pojasnila v trgovini 
B. Žilič. Ljubljana, trgovi-
na z železnino. Dunajska 
cesta 11. 28583 

Potnike 
za povečanje slik ob vi-
soki proviziji sprejme Ivo 
Škorjanc. Zagreb. Gundu-

Šivilja 
gre šivat na dom. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

27386 

Šofer 

začetnik išče službe, ker 
bi v prostem času oprav-
ljal tudi druga dela. Na-
slov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 28431 

Pletilja 
išče službe. Naslov v ogl. 
oddelku »Jutra«. 28246 

Izučena šivilja 
išče službo v boljšo hišo 
kot sobarica. Naslov v ogl. 
oddelku »Jutra«. 28440 

Za hišnika 

gre zakonski par brez 
otrok. Naslov v oglas. odd. 
»Jutra«. 28380 

Prodajalka 

prvovrstna moč mešane 
stroke, želi mesta kjer-
koli. Ponndbe na podr. 
»Jutra« v Mariboru pod 
»Dobra mannfakturistinja«. 

28403 

henbarg. 

Blagafničarka 
išče službo samo s hrano 
in stanovanjem v hiši. Po-
nudbe pod »13« na podr. 
»Jutra« v Mariboru. 28405 

Prodajalka 
mešane stroke, z dežele, 
želi premeniti službo ka-
morkoli v mesto ali na 
deželo Nastopi lahko ta-
koj. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 28483 

Plačilna natakarica 
starejša, ki zna tudi kuha-
ti in druga dela. želi služ-
bo za takoj. Naslov v ogl. 
iddelku »Jutra«. 28547 

Čevljar, pomočnik 

išče službo. Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
»Zbita in šivana dela«. 

28555 

Natakarica 

stara 25 let. pridna in po-
štena. išče mesta k d"obrim 
ljudem — tudi na deželo 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 28636 

Mizar 
samostojen, neporočen, va-
jen dela pri stroiih, ka-
kor tudi popravila istih, ki 
se razume tudi na elektriko 
išče stalno službo. Gre tu-
di kot hišni mizar. Nastopi 
takoi. F. Rupnik. lesna in-
dustrija. Teharje. 280*5 

Modistinja 

izurjena v vseh v stroko 
spadajočih delih išče služ-
bo za takoi. Cenjene po-
nndbe na podružnico Jutra 
v Celin pod šifro »Vestna« 

280*6 

Kot sluga 
Iščem namestitve. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

28581 

Steklenice 
raznih vrst po 75 par na-
prodaj na Poljanski c. 33. 

28530 

Motorno kolo 
B S. A. OHV. 500 cm' 
solo in B. M. W . 500 cm* 
OHV s prikolico v izvrst-
nem stanju poceni pro-
dam. Naslov v oglasnem 
odd. »Jutra«. 28451 

Lepe spalnice 
Din 3000.—. kuhinje Din 
1200 prodaja Vidmar. Zg. 
Šiška. 28424 

Slaščičarsko peč 
železno, kupim. Ponudbe z 
navedbo cene na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Slaščičarska 16«. 28616 

Lokal 
s skladiščem in stanova-
njem oddam v Aleševčevi 
ulici št. 30. Liubliana yn . 

28362 

Brivnico 
dobro idočo kupim. Po-
nudbe pod »Brivnica« oa 
oglasni oddelek »Jutra«. 

28111 

Brivnica 
v malem mestu naprodaj 
za 5000 Din. — Informacije 
daje A. Pepemik. Celje. 

28393 

Mesarijo 
z vsem inventarjem, na 
prometnem kraju vis-a-vis 
tovarne Westen. v hiši Jo-
sipa Lebiča. trgovca in 
gostilničarja. Gaberje ori 
Celju, oddam v najem. 

28292 

Pekarno 
novozidano. v trgu oddam 
po dogovoru v najem. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 28288 

Gostilno 
dobro vpeljano, v večjem 
prometnem kraju na Go-
renjskem oddam v najem. 
Interesenti naj se pismeno 
oglase pod šifr<* »Promet-
na gostilna« na oglasni od-
delek »Jutra«. 28185 

Trgovino 
mešanega blaga, na pro-
metnem kraju vzamem v 
najem. V poštev pridejo le 
resne ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Takoi ali za leto 1931«. 

28337 

Lepo parcelo 
prodam pri »Tičku 
gričku«, 
tam. 

na 
Poizve se Isto-

28496 

Gostilno 
v Ljubljani oddam v najem 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod »Prometen kraj 
602«. 28602 

Obalno kopališče 
z bufejem. Studenci pri 
Mariboru, krasna lega. mo-
derno urejeno, primemo 
tudi za kako drugo pod-
ietje. proda Katra Stehlik 
Studenci, kopališče. 28091 

Mlin na 4 kamne in 
žago veneci]anko 

na parni pogon, z lokomo-
bilo do 50 Ks. na zelo 
prometnem in brezkonku-
renčnem kraju, radi po-
manjkanja kapitala poceni 
proiam ali vzamem dru-
žabnika z vsoto do 100.000 
Din. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 28226 

Novo hišo 
tristanovanisko. z vrtom. 
15 let davka prosto, ob 
deželni cesti in postaji D. 
M. v Polju prodam za Din 
140.000. Naslov pove ogl. 
oddelek »Jutra«. 28396 

Vilo 
večstanovanjsko, z vrtom, 
v ceni do 400.000 Din ku-
pim v mestu. Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra* pod 
»Solnčna lega 19«. 28619 

f22H2S22S25 
Stanovanje 

2 ali 3 sob in pritiklin, v 
centru mesta, ali blizu nje-
ga išče družina 3 oseb — 
drž. uradnikov, za novem-
ber ali prej. Ponudbe pod 
»Vesten plačnik 95« na oel. 
oddelek »Jutra«. 28595 

Stanovanje 
sobe. kabineta in kuhinje, 
z elektr. razsvetljavo, išče 
starejša gospa. Dopise na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
»Za stalno 98«. 28598 

Stanovanie 

2 sob in kuhinje dobi tisti, 
kdor mi posodi za 6 mese-
cev 40.000 Din. Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
»Okolica sv. Petra 03«. 

28603 

Moderno stanovanje 
3 sob. v eni najlepših točk, 
v bližini Tivolija t a k o i 
oddam. Naslov pove oglas, 
oddelek »Jutra«. 28098 

Stanovanje 
2 sob. kuhinje In pritiklin 
oddam s i . avgustom. — 
Naslov » oglasnem oddelku 
»Jutra«. 28538 

Stanovanje 
sobe in kuhinje oddam v 
Podutiku 19 ori Liubliani. 

28572 

Stanovanje 
2 sob. kuhinje terase in 
vseh pritklin oddam s 1. 
avgustom boljši, m a n j š i 
družini. Naslov pove oglas, 
oddelek »Jutra«. 28152 

Sobico 
s štedilnikom oddam dvema 
preprostima gospodičnama, 
poleg stare šišenske cerkve 
— Vodnikova cesta št. 14. 

28626 

Opremljeno sobo 
oddam solidnemu gospodu 
Ilirska ulica 17-111. 28297 

Prazno sobo 
veliko takoj oddam. Sto-
žice 91. 28467 

Prazno sobo 
pritilčno. če mogoče s ku-
hinjo. išče šivilja za takoj. 
Ponudbe poslati na oglasni 
oddelek »Jutra« pod »Sre-
dina mesta«. 28498 

Sobo 
s posebnim vhodom išče 
mirna gospodična. Cenjene 
ponudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro »Posebni 
vhod 34«. 28434 

Sobo s štedilnikom 
v novi hiši oddam starejši 
snažni ženski. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

Sobo 
s poseb. vohodom in elek-
trično razsvetljavo oddam 
v Tavčarjevi ulici 3. vra-
ta 8. 28537 

Sobo 
lepo opremljeno in solnčno 
v centru mesta takoj od-
dam 1 ali 2 boljšima ose-
bama. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra« 28562 

Sobo 
opremljeno ali prazno, t 
posebnim vhodom t a k o ! 
oddam v Gradišču. Naslov 
v oglasnem oddelku lutra. 

28567 

Opremljeno sobo 
čedno oddim s 1. avgu-
stom Večna pot 14 28370 

Prazno sobo 
s štedilnikom — najraje r 
Šiški išče gospodična. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Sama 88«. 

2SS88 

Lepo, veliko sobo 
deloma opremljeno, ter s 
vso oskrbo, v sredini me-
sta v pritličju oddam sta-
rejšemu. dojjro situirane-
mu stalnemu gospodo ali 
gospe, ki ima nekai svoie 
oprave Naslov pove ogl. 
oddelek »Jntra« 28342 
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Opeko in strešnike 
vseh vrst za zidavo hiš, Iz znanih Karlov-
skih opekarn »ILOVAC«, dobavlja fran-
ko vsaka postaja po konkurenčnih cenah, 

samo 
»EKONOM«, generalno zastopstvo za 
Dravsko banovino, Ljubljana, Kolodvor-

ska ulica št. 7. 

Vezenje nevestinih oprem, 
zaves, pregrinjal 

najcenejše ln najfinejše 

MATER & MHtEš, Ljubljana 
(poleg hotela Štrukelj) 

Entlanje. aiurlmnje. predtiskanje takoj! 

Izdaja zaTonzocij •Jutra, Adolf R i b n i k a r, uTejuje Ivan P o d r ž a j . tiska .Narodna tiskarna d. <U nj«. predstavnik Fran J e z e r še k; vsi v Ljubljani. 


